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[bookmark: _GoBack]ج / تتميز المشكلة الاقتصادية عن غيرها من المشكلات الأخرى ببعض الخصائص وهي: -
1. الندرة: -
تعتبر مشكلة الندرة من اهم خصائص المشكلة الاقتصادية، فلولا ندرة الموارد الاقتصادية الازمة لإشباع الحاجات الإنسانية المختلفة لما نشأت اية مشكلة اقتصادية وحتى لم تكن هناك حاجة لدراسة علم الاقتصاد.
ونقصد بالندرة هنا الندرة النسبية وليس الندرة المطلقة، فالندرة هي مفهوم نسبي يعبر عن العلاقة بين الحاجات الإنسانية وكمية الموارد الاقتصادية اللازمة لإشباعها فقد تكون الكمية الموجودة من مورد معين هي كمية كبيرة نوعا ما، لكنه يعتبر موردا نادرا إذا ما قيس الحاجات الإنسانية التي ينبغي اشباعها، أي انه يعتبر نادرا بالنسبة للحاجة اليه.
لذا يمكن القول ان السبب الأساسي لظهور المشكلة الاقتصادية هو ندرة الموارد الاقتصادية (العمل، رأس المال ، الأرض  ، التنظيم) أي ندرة وعدم كفاية هذه العناصر بالنسبة الى الاحتياجات البشرية اليها ، ومشكلة الندرة تنطبق على الفرد مثلما تنطبق على الجماعة  ، فالنسبة للفرد ، تنشأ المشكلة او يواجه المشكلة عندما لا تسطيع موارده المحدودة ان تشبع جميع رغباته ، ومن اجل إيجاد حل لتلك المشكلة ، فأنه يلجأ الى أسلوب التفضيل (سلم التفضيل) بين حاجاته المختلفة اذا اخذنا بنظر الاعتبار ، بأن تلك الحاجات هي ليست بنفس الأهمية او الدرجة من ناحية الاشباع ، اذ يمكن تأجيل بعض الحاجات او تقليل الكمية المشتراة منها او اشباعها بسلع اقل كلفة .
اما بالنسبة للجماعة فمواردها هي الأخرى محدودة، إذا قيست بحاجات افرادها المتعددة مما يدعوها الى اعتماد أسلوب المفاضلة بين تلك الحاجات كوسيلة لتخفيف حدة تلك المشكلة.

2. الاختيار
ويقصد بالاختيار هنا الاختيار الاقتصادي وليس أي اختيار وانما يعني التوفيق بين الموارد المتاحة ذات الاستعمالات المختلفة واستخدامها في أحسن شكل الذي يساعد على تحقيق اقصى الغايات ويلبي أكبر اشباع ممكن للفرد.
وكما هو معروف بأن للأفراد رغبات متعددة ومتجددة وهي في حاجة الى الاشباع وهذه الرغبات تتنافس فيما بينها حول الموارد المحددة ذات الاستعمالات البديلة، وتجعل الفرد دائما تحت ضغط الحاجة الى الاختيار بين أيا منها يقوم بإشباعه وأيا منها يضحى به ويتخلى عن اشباعه، فمثلا عندما يستخدم الأرض لزراعة القمح، فأن ذلك يعني او يتضمن التضحية في استخدامها لزراعة الأرز او السكر، وهنا يعني ان المشكلة الاقتصادية في حد ذاتها تنشأ من الحاجة الى الاختيار بين الاستعمالات المختلفة للموارد المحدودة.
وعملية المفاضلة او الاختيار بين استخدام مورد في استخدام معين دون الاستخدام الاخر يطلق عليه بالاقتصاد بتكلفة الفرصة البديلة.





3.التضحية: -
لقد عرفنا ان سبب بروز المشكلة الاقتصادية ، هو عدم كفاية الموارد الاقتصادية المتاحة مقابل الحاجات الإنسانية المتزايدة تلك المشكلة التي قد تزداد تعقيدا ، اذا اخذنا بنظر الاعتبار ان لكل مورد استعمالات عدة وكوسيلة لحل تلك المشكلة فأنه لابد من اللجوء الى أسلوب المفاضلة او الاختيار بين الاستعمالات البديلة للموارد النادرة الموجودة تحت تصرف الفرد والجماعة ، اذت اخذنا بنظر الاعتبار ان استخدام مورد في استخدام معين يعني التضحية به في استخدام اخر ، فاستخدام الأرض لزراعة القمح يعني التضحية في استخدامها لزراعة الأرز او السكر في ان واحد ، وعليه لن يكون هناك حل للمشكلة الاقتصادية الا بالتضحية ببعض الرغبات الأقل أهمية في سبيل اشباع الرغبات الأكثر أهمية .
وبناء على ما تقدم يمكن القول ان الندرة النسبية والاختيار والتضحية التي تمثل الخصائص الأساسية للمشكلة الاقتصادية، تعتبر أساس الدراسات الاقتصادية ويحاول الاقتصاديين في المجتمعات المختلفة دراسة وتحليل قرارات الوحدات الاقتصادية (منتجين، مستهلكين، حكومة) المختلفة التي تهدف الى وضع المبادئ الأساسية التي يمكن من خلالها توجيه او تخصيص تلك الموارد على استخدامها البديلة بما يحقق أفضل استخدام ممكن لها والذي يطلق عليه في لغة الاقتصاد بالاستخدام الأمثل للموارد. 
