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مقدمة : 
     ليس هناك من شك في أن ظاهرة الجريمة، تعد من أخطر الظواهر الاجتماعية التي تهدد الكيان البشري في أمنه، واستقراره، بل وحياته وانطلاقا من الخطورة التي تتسم بها هذه الظاهرة تجد علماء القانون، وعلماء النفس يولون هذه الظاهرة اهتماما منقطع النظير من حيث الدراسة حتى تمخضت هذه الدراسات عن نشوء علم مستقل باسم علم الإجرام ( Criminologie)   
    لقد أدلى فقهاء القانون،  وعلماء النفس بدلائهم في غمار هذا العلم وأسسوا النظريات في عوامل السلوك الإجرامي لدى الإنسان, لأن التجريم بحد ذاته هو الحكم الذي تصدره الجماعة على بعض انواع السلوك بصرف النظر عن نص القانون وفي هذا الاتجاه ميز جارد فالو بين الجريمة الطبيعية التي لا تختلف عند الجماعات في الزمان والمكان لتعارضها مع المبادئ الانسانية والعدالة كجرائم الاعتداء على الاشخاص والاموال , والجريمة والمصطنعة التي تشكل خرقا للعواطف القابلة للتحول كالعواطف الدينية والوطنية 
مفهوم الأجرام :
1-   ذلك الفرع من العلوم الجنائية الذي يبحث في "الجريمة" "Crimeبوصفها ظاهرة في حياة الفرد، وفي حياة المجتمع، لتحديد العوامل والملابسات التي أدت إلى ارتكابها.
2- دراسة الجريمة بوصفها ظاهرة فردية واجتماعية، ودراسة أسبابها والوقاية منها.
وهناك تعريف يشير إلى أن علم الجريمة "علم يتناول بالتحليل والدراسة، الظاهرة الإجرامية بوصفها ترافق المجتمع الإنساني، والعوامل التي تهيئ الإنسان أو تدفعه نحو الجريمة، بغية إيجاد سبل العلاج والوقاية اللازمة للحيلولة دون إقدام الإنسان على الإضرار بالمجتمع من خلال السلوك الإجرامي الانحرافي. 
ويرتبط بعلم الأجرام عدد من المفاهيم هي : ( رفو, 2018, 1-10)
1- الانحراف :
 هو كل خروج عن أنماط السلوك الاجتماعي المألوف والمتعارف عليه في مجتمع ما، وإن لم يرد نص تجريمي بصدده أو عقاب معين. والاختلاف بين مفهوم الإجرام ومفهوم الانحراف فالإجرام هو كل فعل نصت عليه القوانين الجزائية فجرمته وأقرنته بعقاب والإجرام له ردة فعل اجتماعية صارمة تترجم بالعقوبة الجزائية قياساً إلى الخطورة التي يتعرض لها الأفراد والمجتمع وما يحدثه هذا الفعل من أضرار بالغير وبنظم الحياة العامة بينما الانحراف قد يستوجب الازدراء من الفاعل أو الاستنكار أو الاستهجان، وقد لا تصل درجة اللوم إلى العقاب الجزائي. 
2- السلوك الإجرامي : 
هو أي شكل من أشكال مخالفة المعايير الأخلاقية التي يرتضيها المجتمع ويعاقب عليها القانون، وإذا كانت الجريمة هي مسمى الفعل الإجرامي فإن السلوك الإجرامي هو ممارسة هذا الفعل. ويتسم السلوك الإجرامي بعدة خصائص منها : إلحاق الضرر بالآخرين أو بممتلكاتهم وأن يكون هذا الضرر محدداً بنص قانوني، ويتوفر عنصر القصد لدى مرتكب الفعل .
3- المجرم : 
هو الشخص الذي يرتكب فعلا غير اجتماعي سواء كان بقصد ارتكاب الجريمة أو بغير قصد عدم الإحساس بالمسئولية الاجتماعية والرغبة في حرق المعايير الاجتماعية, ومن صفاته:
· لا يشعر بالحرج من أي تصرف مخالف للعادات والتقاليد وقول الكذب .
· عدم الاكتراث بالسلوك المضاد للمجتمع وضعف الشعور بالعار أو الخزي .
· استجاباته ضعيفة للعطف والاحترام والاعتبار .
· القسوة والغلظة وعدم الإخلاص والعجز عن الحب وإقامة علاقات اجتماعية .
4- الضحية : 
وهو صاحب الحق الذي تصيبه الجريمة أو تجعله عرضه للخطر، أو هو الشخص الذي وقعت عليه الجريمة، أو الذي اعتدى على حقه الذي يحميه القانون سواء ناله ضرر مادي أو أدبي أو لم يصبه ضرر.
5- الجريمة المنظمة :
· أنها نشاط تآمري يتسم بالتآزر والتنسيق بين عدد كبير من الأشخاص في التخطيط للجرائم، وتنفيذ مختلف أشكال الأفعال غير المشروعة. 
· هدفها الرئيسي هو تحقيق مكاسب اقتصادية في المقام الأول، 
· تشتمل على أنشطة دقيقة ومهمة مثل الاستيلاء على الأراضي وتزييف النقود وغيرها .
· تستخدم أساليب ضارية مثل: التهديد والعنف والرشوة لبلوغ أهدافها والحفاظ على مكاسبها .
أقسام الجريمة : 
صنفت الجرائم تصنيفات مختلفة وفقاً للهدف من التصنيف، وفيما يلي عرض لأهم هذه التصنيفات: ( طالب ونشأت, 2005, 67-80)
1- تقسيم الجرائم وفق جسامتها:
تقسم الجريمة وفق جسامتها إلى ثلاثة أنواع هي: جنايات، جنح، ومخالفات، وذلك وفقاً للعقوبة المقررة لكل جريمة منها، علماً أن هذه التقسيمات تختلف باختلاف الزمان والمكان فما يعد جناية في وقت ما قد يكون جنحة أو مخالفة في وقت آخر أو العكس، تبعاً للتغير الذي يطرأ على القيم الاجتماعية أو السلطة التي تملك التشريع.
2- تقسيم الجرائم وفق إيجابيتها:
   جرائم إيجابية مثل جريمة القتل أو السرقة أو الاحتيال أو تزوير العملات، وإلى جرائم سلبية مثل الامتناع عن القيام بعمل يفرضه القانون مثل التقصير في إنقاذ غريق كان بالإمكان إنقاذه أو الامتناع عن التبليغ عن بعض الجرائم ..وغيرها.
3- تقسيم الجرائم وفق درجة استمرارها:
 تقسم الجرائم وفق درجة استمرارها إلى: جرائم وقتية تنتهي بانتهاء الجريمة مثل جريمة القتل أو الاختلاس، والى جرائم مستمرة ومتجددة مثل جريمة الخطف والتزوير.
4-  تقسيم الجرائم بحسب القصد الجنائي:
 تقسم الجرائم وفق تعمدها إلى: جرائم عمدية بمعنى يتوافر فيها القصد الجنائي، وإلى جرائم غير عمدية لا يتوافر فيها القصد الجنائي.
5-  تقسيم الجرائم وفق موضوع ضررها:
   تقسم الجرائم وفق موضوع ضررها إلى: جرائم ضد المصلحة العامة وجرائم ضد الأفراد.
6-  التقسيم الاجتماعي للجريمة: 
تقسم الجرائم من الناحية الاجتماعية إلى سبعة أنواع وهي:                              
أ- جرائم ترتكب ضد الممتلكات، مثل السرقة والحريق العمد والتسميم.
ب- جرائم ترتكب ضد الأفراد، مثل القتل والضرب.
ت- جرائم ترتكب ضد النظام العام، مثل جرائم أمن الدولة وإشاعة الفوضى والتخريب.
ث- جرائم ترتكب ضد الأسرة، مثل الخيانة الزوجية وإهمال الأطفال.
ج- جرائم ترتكب ضد الدين، مثل الاعتداء على أماكن العبادة.
ح- جرائم ترتكب ضد الأخلاق، مثل الأفعال الفاضحة والجارحة للحياء في الأماكن العامة.
خ- جرائم ترتكب ضد المصادر الحيوية للمجتمع، مثل الصيد في غير موسمه أو صيد طيور منع صيدها في غير الأوقات المحددة، أو تبديد ثروات المجتمع.
أنواع الجريمة : 
1- من حيث الركن المعنوي مقصودة وغير مقصودة .
2- الاستمرار او الزمن قد تكون وقتية او مستمرة ومكررة.
3- انفراد السلوك وتكراره قد تكون بسيطة واعتيادية .
4- من حيث العقلانية والخفاء.
5- من حيث المظهر السلوكي, ايجابي أو سلبي .فالسلوكي متعمد اما الايجابي دفاع عن العرض او المال او النفس .
6- من حيث الشرع : جرائم ضد الدولة – القتل المتعمد – الارهاب .
7- حسب النية وتكون متعمد وغير متعمد .
8- حسب العدد تكون فردي أو جماعي .
9- حسب الضرر.
نظريات علم الاجرام : (https://kenanaonline.com )
· نظرية (لومبروزو):
    يعتبر لومبروزو من مؤسسي علم الإجرام، حيث تناول شخصية المجرم بالبحث والدراسة من الناحية الفيزيولوجية وساعده في ذلك كونه طبيبا في الجيش الإيطالي وتتلخص نظريته في كون المجرم يحمل في بنيته العضوية خصائص معينة تختلف عن الإنسان السوي ومرتبطة أساسا بأعراض سريرية ومظاهر خلقية تتحدد في كل الرأس وملامح الوجه وحجم الأعضاء 
· نظرية (فرويد)
    قاد سيمون فرويد توجها عاما من داخل التيار البيولوجي وفي إطار المدرسة البيولوجية الحديثة ونحا به نحو دور التكوين النفسي بدل التكوين العضوي، كعامل من عوامل الإجرام في إطار نظرية التحليل النفسية , وتنقسم النفس البشرية في التحليل الفرويدي إلى ثلاثة أقسام هي الذات الأنا والانا الأعلى وكل قسم من هذه الأقسام يختص بوظيفة معينة. 
· نظرية ماسلو 
    هي نظرية سيكولوجيه عملها ابراهام ماسلو و انتشرت لأول مرة في سنة 1943 بعنوان "نظرية تحفيز الانسان" او "نظرية الدوافع الانسانية" وقد قسم الاحتياجات في هرم طبقي من تحت الى فوق بحيث الحاجات المادية والفسيولوجية في اسفل الهرم، وتحقيق الذات في قمته.
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الجريمة الرياضية 
     يمكن تعريفها أنها "مختلف الأعمال العدوانية من ضرب وحرق وتدمير وتخريب، وكذلك التصرفات غير اللائقة والأخلاقية التي يقوم بها اللاعبون والإداريون والجماهير الرياضية خرقا للأنظمة والقوانين المدنية المعمول بها قبل أو أثناء أو بعد المسابقات الرياضية( نخلة , 2002, 189)
    ويتحدد مفهوم الجريمة الرياضية القانون العراقي للعقوبات بانها " ارتكاب فعل جرمه القانون" وعلى هذا الاساس يمكن توفر ركنين من هذه التعريف هما:
الاول : الركن المادي وهو السلوك الاجرامي، وهذا السلوك اما ان يكون بحسب القانون القيام بعمل او الامتناع عن عمل نص عليه القانون, فان لم ينص عليه القانون فلا وصف للجريمة باعتبار ان القاعدة السارية في هذا المجال " لا جريمة ولا عقوبة الا بنص"
الثاني : الركن المعنوي والذي قد يتجسد بالقصد الجرمي وهو العمد او يتجسد بالخطأ غير العمدي ومؤداه توجيه الفاعل ارادته الى ارتكاب الفعل المكون للجريمة هادفا الى النتيجة الجرمية التي وقعت لذات الجريمة المعينة او اي جريمة اخرى.
صور الجرائم الرياضية : 
اولا : شغب الملاعب : 
ترتبط بظاهرة الشغب افعال عدوانية منها : 
شغب الملاعب هو في حقيقته يعتبر من صور العنف الرياضي, وليس عنف بالمعنى القانوني, المستقل الامر  الذي يحتاج فيه الى تشريع لتوصيفه وتحديد تمهيدا لتجريمه كجريمة من الجرائم الرياضية بالنظر الى ان فاعله هو الجمهور
· التخريب 
· الاعتداء على الممتلكات العامة 
· النهب 
· المشاجرات الانية والجماعية .
آليات الوقاية من العنف الرياضي في التظاهرات الرياضية:
المطلب الأول: دور الأندية الرياضية والإعلام في الحد من عنف الملاعب:
1- دور الأندية الرياضية في الحد من ظاهرة العنف الرياضي:
 ان يتحلى رؤساء الاندية بمجموعة من المبادئ والخصال وهي:  (حجاج , 2002, 82) 
· ضرورة تنبيه اللاعبين من أجل التحلي بالروح الرياضية.
· تميز رؤساء النوادي بالأخلاق النبيلة والروح الرياضية وترجمتها في تصرفاتهم في جميع المواقف والتصرفات بحيث يصبحون نموذجا يقتدى به.
· إعداد برنامج وخطط رياضية محكمة لمتابعة جميع الأنشطة الرياضية داخل النادي والالتزام بالقواعد التنظيمية والنصوص القانونية.
· تجنب الخطابات العدوانية والإثارة الصحفية التي تساهم في تأجيج الأوضاع وكذلك تجنب انتقاد الحكام والمسؤولين على المستوى المحلي والدولي.
 دور الإعلام الرياضي في الحد من العنف في الملاعب الرياضية:
     يلعب الإعلام الرياضي دورا مهما في التأثير بشكل كبير على الرأي العام بل يوجهه ويتحكم فيه، ويعتبر الإعلام سلطة رابعة إلى جانب كل من السلطة التشريعية والتنفيذية والقضائية، وانطلاقا من مبدأ المسؤولية الاجتماعية فإن وسائل الإعلام مطالبة بالتزامها التحري من الخبر قبل نشره وكذلك التزامه بالموضوعية والحياد في التحليل والدعوة إلى الروح الرياضية.
المطلب الثاني : دور الأجهزة الأمنية في الحد من عنف الملاعب.
يقصد بالأمن الرياضي الجانب الأمني المتعلق بحماية الجمهور الرياضي واللاعبين والحكام وكبار الشخصيات الحاضرة لمشاهدة البطولات والمقابلات الرياضية وكذا حماية الممتلكات العامة والخاصة من أي اعتداء مباشر وذلك من خلال مراعاة الجوانب التي توفر استقرار الحالة الأمنية واستتبابها للجميع قبل وخلال وبعد البطولات والمقابلات، وهو ما يتطلب عملا مشتركا من قبل جميع الأطراف والفعاليات من أجل التطبيق الصارم للتدابير الأمنية
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