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مقدمة 
(https://www.webteb.com/articles/)
تعيش أغلب النساء في مجتمعاتنا مشاعر نفسية قاسية، حيث يختبرن مشاعر من الشكوى والتذمر والحزن والأسى والألم، وصولاً إلى إصابة بعضهن بالاكتئاب والقلق؛ إذ يتعرَّض معظمهن إلى الكثير من الاتهامات والانتقادات غير المُنصفة، ويُنظَر إلى شكواهن وآلامهن النفسية الحقيقية على أنَّها شكل من أشكال الدلع والمبالغة، دون أن يكون هناك محاولة جدية لفهم فيزيولوجية المرأة وما يمكن أن تتعرَّض إليه من اضطرابات.
يمر كيان المرأة بالكثير من المعوقات الحياتية، مما يجعلها عرضة إلى الإصابة بالكثير من الاضطرابات النفسية وغالباً ما تخاف النساء من طلب المساعدة من أخصائي نفسي في وسط مجتمع يملك مفهوماً مشوهاً عن الاضطراب النفسي ويوجه أصابع العار والسخط إلى صاحبه، الأمر الذي يجعل هذا الاضطراب يتفاقم ويستفحل.
لقد آن الأوان للنظر إلى الصحة النفسية على أنها مكون أساسي وهام يساعدنا على عيش حياتنا بالشكل الأمثل، وعلى تقديم الأفضل لأنفسنا وعائلاتنا ومجتمعنا، وفيما يلي حديث يطول عن الاضطرابات النفسية التي تعاني منها النساء، وأسبابها، وأنواعها، والتعامل معها.
ما هو الاضطراب النفسي؟
الاضطراب النفسي عبارة عن حالة من عدم التوازن تشمل جميع الحالات والتقلبات التي تواجهها المرأة خلال حياتها وتشمل جميع البيئات التي تعيش بها المرأة سواء البيت ، المجمتع ، العمل.
ما أسباب الاضطراب النفسي؟
1. الاضطرابات العصبية
تحفّز عوامل بيولوجية عديدة ظهور الأمراض النفسية، مثل الجينات، والدوائر العصبية في المخ، والخلايا، وتأثير البيئة في الجينات، والبروتينات. يؤدِّي وجود خلل ما في الدوائر العصبية في مخ الإنسان إلى معاناته من مرض نفسي.


2. الاستعداد الوراثي
لا تُورث الأمراض النفسية بشكل مباشر، بل الاستعداد للإصابة بها هو ما يُورث؛ غير أنه يمكن للإنسان أن يُقلّل من احتمالية إصابته بها من خلال:
1. تقوية مناعته الذاتية.
2. تبني أسلوب حياة إيجابي وصحي.
3. تنمية مهاراته في إدارة مشاعره وأفكاره.
4. اكتساب مهارة الذكاء الوجداني، بحيث يتمكن من التعبير عن مشاعره، وضبط انفعالاته وفهم مشاعر الآخرين.
5. اكتساب مهارة إدارة ضغوطات الحياة والمرونة في التعاطي مع مجرياتها.
3. تجارب الحياة السابقة والعوامل البيئية:
يتعامل الفرد مع الكثير من الصعوبات في حياته اليومية وتعد الأحداث التي تثير مشاعر الفقدان لديه السبب الأكثر احتمالا للاضطراب النفسي؛ إذ يؤثر مقدار اللياقة النفسية التي يتمتع بها الشخص في إمكانية تجاوزه الأحداث القاسية في حياته دون إصابته بالاضطرابات النفسية.
أنواع الاضطرابات النفسية لدى النساء:
1. الاكتئاب عند النساء:
يشير تقرير لمنظمة الصحة العالمية إلى أن النساء معرضات إلى الإصابة بالاكتئاب أكثر من الرجال بمقدار ضعفين؛ فما أسباب الاكتئاب لدى النساء؟
 أسباب الاكتئاب لدى النساء:
· عوامل عضوية: تعد المرأة أكثر حساسية للعوامل الوراثية، مما يزيد من استعدادها للإصابة بالأمراض النفسية. بالإضافة إلى ذلك، تتعرض المرأة إلى الكثير من التغيرات الهرمونية، بدءاً من فترة البلوغ وحتى سن انقطاع الطمث؛ الأمر الذي يزيد من حساسيتها وتأثرها بالأحداث المحيطة بها،وبالتالي احتمال إصابتها بالاكتئاب. . 
· عوامل نفسية اجتماعية: يقع على عاتق المرأة الكثير من المسؤوليات والواجبات؛ إذ عليها أن تكون زوجة صالحة، وأما مثالية وصاحبة عمل تؤدّيه بالتزام وشغف؛ مما يعرضها إلى الكثير من الضغوطات والإرهاق النفسي.
علاج الاكتئاب عند النساء:
على كل أنثى أن تعي أهمية الموضوع، وأن تراقب حالتها النفسية؛ فإذا لاحظت أنها تعيش في حالة حزن وأسى على مدار فترة طويلة، وأنَّها قد أثرت في كل تفاصيل حياتها؛ فعليها هنا الاعتراف بحالتها وطلب المساعدة بأسرع وقت ممكن؛ إذ سيزيد كبت المشاعر ورفض الاعتراف بها الأمر سوءاً.
2- اضطراب ما قبل الدورة الشهرية:
تحصل تغيرات هرمونية قبل قدوم الدورة الشهرية مما يجعل بعض الإناث عرضة للإصابة بالعديد من الأعراض القاسية، منها:
1. تقلبات مزاجية حادة.
2. عصبية شديدة دون أسباب مبررة.
3 اكتئاب حاد وقلق وتوتر.
4. فقدان الحماس للقيام بالنشاطات التي كانت تمتعها فيما سبق.
5. صعوبة في التركيز في أثناء العمل.
6 خمول وطاقة منخفضة.
7. أعراض جسدية مثل: ألم العضلات والمفاصل، وزيادة الوزن، وألم وتورم الثدي.



3- اكتئاب ما بعد الولادة:
تعاني السيدات من تكدر ما بعد الولادة"، حيث تشعر المرأة نتيجة لتغير الهرمونات خلال مرحلة الحمل وبعد الولادة؛ بأعراض معينة مثل:
. اضطرابات في النوم والشهية.
. التوتر والقلق.
. حساسية زائدة، ونوبات بكاء.
تدوم هذه الأعراض لمدة أسبوعين بعد الولادة، وهي حالة طبيعية نتيجة اختلال الهرمونات، ويجب شرح ذلك للمرأة والوقوف إلى جانبها لتستطيع تجاوز الوضع. أما في حال استمرار الأعراض إلى أكثر من أسبوعين، فعندها يتحول الأمر إلى اكتئاب ما بعد الولادة، وهنا تصبح الأعراض أشد بكثير وتترافق مع:
• الانخفاض الشديد في المزاج، واليأس.
. الشعور بالذنب.
. التفكير بالانتحار.
. التفكير بإيذاء الطفل الرضيع كنوع من الرحمة به وهنا على المرأة الوعي لخطورة الوضع وطلب مساعدة أخصائي نفسي.
4-الاكتئاب المصاحب لسن انقطاع الطمث :
تمر السيدات خلال فترة الخمسينات من عمرهن بما يُسمى بـ "سن توقف الطمث"، حيث تبدأ الدورة الشهرية بالتغيب عن الأنثى؛ فإن توقفت لمدة 12 شهراً متتالياً، نقول أن الأنثى وصلت إلى سن انقطاع الطمث،تقل قدرة المبيض في أثناء مرحلة انقطاع الطمث على إنتاج البويضات، فتصبح المرأة غير قادرة على الإنجاب كما تقل قدرته على إنتاج هرمون الإستروجين، مما يجعل المرأة تشعر بأعراض عضوية ونفسية مزعجة.

علاج اكتئاب سن اليأس: تستطيع الأنثى مراجعة الطبيب، وأخذ أدوية تعوضها عن الهرمونات المفقودة، وتناول الأغذية الحاوية على الهرمونات الأنثوية (الإستروجين) مثل: الصويا، والعدس، والحمص وغيرها. كما عليها معرفة أن باستطاعتها جعل هذا السن جميلاً ورائعاً، كأن تمارس هواياتها المفضلة، وتحتفي بإنجازاتها، وتتمتع بالحياة برفقة زوجها وأولادها.
5- القلق والتوتر عند النساء:
يؤدي التعرض الشديد إلى التوتر إلى الكثير من الأمراض العضوية؛ فعند التعرُّض إلى أمر ما يُحفّز التوتر، يقوم الجسم بردة فعل تحذيرية، ثمَّ ينتقل إلى مرحلة المقاومة؛ وإذا ما استمر المُحفّز، فسيؤدي ذلك إلى الإرهاق، تعد النساء بفعل ضغوطات الحياة وحساسيتهن وعاطفتهن الزائدة أكثر عرضة إلى الإصابة بالتوتر؛ لذلك عليهن التعامل مع الحياة على أنها لعبة، والعمل على اكتساب مهارة المرونة وإدارة المشاعر، وضبط الانفعالات، والتعامل السليم مع الضغوطات، ومراقبة الأفكار، والتمسك بالجانب الإيجابي للأشياء، والابتعاد عن الكمالية، وتقسيم الأهداف الكبيرة إلى أهداف صغيرة يسهل تنفيذها.
6. اضطراب ما بعد الصدمة:
تعاني الكثير من النساء من صدمات قاسية في حياتهم، مثل: الطلاق، أو وفاة قريب؛ ممَّا يجعلهن عرضة إلى الإصابة باضطراب ما بعد الصدمة بنسبة أكبر من الرجال؛ وذلك نظراً إلى عاطفتهن المفرطة، وإلى أَنَّهُنَّ لا يستطعن تقبل الأمر كما الرجال، ويؤثر هذا سلباً في كل جوانب حياتهن.
7. اضطراب الوسواس القهري:
 يؤدي وجود خلل ما في الدوائر العصبية في مخ الإنسان إلى معاناته من مرض الوسواس القهري، حيث يعاني من أفكار متكررة ذات طابع قسري تهيمن على تفكيره وتؤثر في أدائه في الحياة، مسببة ضغطاً نفسياً عليه.
قد نجد أن هذا الأمر يتجلى لدى النساء بـ "وسواس النظافة"، والذي عليها من أجل معالجته مراجعة طبيب مختص.
8. اضطرابات النوم : 
اضطرابات النوم تعتبر مشكلة شائعة تؤثر على الصحة العامة وجودة الحياة للعديد من النساء في جميع أنحاء العالم، يمكن أن تنجم هذه الاضطرابات عن عدة عوامل، بما في ذلك العوامل الهرمونية، والاجتماعية والنفسية.
 الأنواع الشائعة من اضطرابات النوم للمرأة:
 1- الأرق النفسي 
2 - اضطرابات النوم الهرمونية 
  12.الفصام ‏Schizophrenia 
هو أحد أهم الاضطرابات الذهانية الرئيسة. وتتميز أعراضه بالخمول والبلادة ونقص شديد في الحيوية، فترى المريض لا يتكلم ولا يجيب ولا يهتم بشيء مما يدور حوله، ولا يبذل أي جهد ليعمل شيئاً، بل يختار ركناً يجلس فيه الساعات الطوال ذاهلاً واجماً وقد خلا وجهه مــن كل تعبير. ومن أعراضه البارزة قطع المريض كل صلة له بعالم الواقع؛ فإذا به يوجه كل طاقته الذهنية لخلق عالم من الأوهام والخيالات يعيش فيه لكي يعفيــه مـــن مواجهة مشاكله ومن الاهتمام بأي شيء، فإذا به يشعر أن ما حوله مــن العـالم وهم . لا حقيقة، وإذا به يستجيب لما يراه في ، عالمه الوهمي من هلاوس سمعية وبصرية وغيرها.
الصحة النفسية للنساء
تعد الصحة النفسية أحد الجوانب الأساسية للرفاهية الشاملة، فهي تسهم في تعزيز السعادة والتوازن العاطفي والعقلي وتساعد في بناء مجتمع أكثر تفاعلية وقوة، وعندما تكون صحة المرأة النفسية سليمة ومريحة تكون المرأة قادرة على أداء أعمالها والعناية بنفسها وأسرتها وحل المشكلات والاهتمام بالخطط المستقبلية، لكن في بعض الأحيان قد تشعر النساء بالقلق والتوتر، مما يؤدي إلى اعتلال في صحتهن وعدم قدرتهن على إنجاز أي شيء.
العلاقة بين الصحة النفسية والجسدية عند النساء
إن ضعف الصحة النفسية لدى النساء يؤدي إلى مشاكل جسدية قد تتحول إلى أمراض مزمنة، فعلى سبيل المثال نجد أن اضطرابات النوم كالأرق والأحلام المزعجة يمكن أن تؤدي إلى الشعور بالتعب والتهيج ومشاكل صحية أخرى، وأن القلق والتوتر المزمن قد يضعف جهاز المناعة فتكون المرأة أكثر عرضة للإصابة بالأمراض المعدية، كما أن بعض مشاكل الصحة النفسية قد تؤدي ببعض النساء لإيذاء أنفسهن فينتج عن ذلك إصابات جسدية وعواقب صحية طويلة الأجل

الصحة النفسية والاضطراب النفسي:
الصحة النفسية والاضطراب النفسي مفهومان لا يمكن فهم إحداهما إلا بالرجوع إلى الآخر، فهما وجهان لعملة واحدة. ذلك أن أنماط السلوك تباين بين السلوك السوي والسلوك المرضي، فالاختلاف إذن ... هو اختلاف في الدرجة وليس في النوع. ومن المعلوم أنه لا يوجد (نموذج مثالي) يساعدنا في التفريق الحاد بين الصحة النفسية والاعتلال النفسي. فالفرد السليم نفسياً هو شخصية مثالية نادرة الوجود، أننا قد نكون أشخاص طبيعيين ولكن ليس أصحاء مائة  بالمائة، وقد نكون غير طبيعيين ولكن ليس مضطربين بنفس ذلك التقدير.
 وهكذا يحق لنا اعتبار الشخص السوي بأنه هو ذلك الشخص، الذي يتطابق سلوكه مـــع سلوك الشخص الاعتيادي في تفكيره ومشاعره ونشاطه، ويكون سعيداً متوافقـا شخصياً وانفعالياً واجتماعياً. أما الشخص غير السوي؛ فهو الشخص الذي ينحرف بسلوكه عن سلوك الشخص العادي في التفكير والمشاعر والنشاط، ويكون غير سعيد وغير متوافق.
وهنا لابد لنا من التنويه بأن السايكولوجين العاملين في مجال الصحة النفسية يحتكمون إلى ثلاث محكات للتميز بين الصحة السلوك السوي) والمرض السلوك اللاسوي)، فهم يعتمدون على: 
ا مدى غرابة السلوك: أي خروجه عن المألوف، كان تكون تصرفات الشخص - شاذة عن نطاق العادات والتقاليد والقيم للبيئة الاجتماعية والمادية السني تكتنفه.
 ب. مدى ملازمة السلوك: ويقصد به مدى استمراريته، إذ انه ليس من المعقول أن نحكم على شخص باللاسواء لمجرد تكرار نمط سلوكي غير مرغوب فيه لمرات قليلة، فلابد من ملازمة السلوك غير السوي لصاحبه واستمراريته فترة طويلة، لكي نستطيع الحكم عليه بعدم الصحة.
ج. أثره على التفاعل الاجتماعي: قد لا يترك السلوك أثراً على نواحي الاتصال والتفاعل الشخصي والاجتماعي؛ حتى وان بدا غريباً أو شاذاً في بعض الأحيان. وبالتالي فلا يمكن الحكم على مثل هذا السلوك بعدم الصحة، إن لم
يكن له أثر واضح في نواحي النشاط الاجتماعي.


النظريات المفسرة للصحة النفسية: (الرحو،356:2005)
1. مدرسة التحليل النفسي
بين فرويد أن اضطرابات الصحة النفسية تحدث بوجود ثلاث شروط تعمل على خلق العصاب؛ وهي الحرمان والتثبيت والصراع الناشئ عن الأنا الذي يولده الشعور بالحرمان ووجود الرغبات المتناقضة، فيحاول (اللبيدو) إيجاد طرق أو أهداف أخرى لإشباعه.
 فالشخص الذي لا يجد إشباعاً خارجياً لطاقته النفسية بسبب المتطلبات الخلقية، يضطر إلى كبتها حتى إذا ما وصلت حد الأزمان؛ ظهرت عليه أعراض العصاب. وهو ما يؤدي أيضاً إلى التثبيت الذي يحدث في الطفولة. أما إذا حرم الأنا من عمله التركيبي وضاعت سيطرته على جانب من ألهو، التزم الأنــا بأن يتخلى عن بعض وجوه نشاطه، ويخلق هذا الاضطراب؛ الذي يميزه الطابع الجنسي سواء كان صراعاً جنسياً، أو نتيجة خبرات جنسية مبكرة.
‏2. النظرية السلوكية
هو عملية التعلم وتسمى أيضاً المحور الرئيس لهذه النظرية ، المثير والاستجابة إذ أن المثير الذي يتعرض له الكائن الحي ينجم عنه حدوث استجابة.
وتعد العادة بمثابة المفهوم الأساس في هذه النظرية عن السلوك، والذي هو محور دراسة الشخصية. فالسلوك المرضي Disorder Behavior يمكن اكتسابه كما يمكن التخلص . منه مثلما هو الحال في السلوك العادي مع وجود اختلافات بين طريقة اكتساب السلوك المرضي. فالعملية الرئيسية في كلتا الحالتين هي عملية تعلم، إذ تتكون الارتباطات بين مثيرات واستجابات بيد أن الاضطراب الانفعالي الاجتماعي يكون نتيجة لعامل من العوامل التالية:
ا-  الفشل في تعلم أو اكتساب سلوك معين.
2- تعلم أساليب سلوكية غير مناسبة أو مرضية.
3- مواجهة الفرد بمواقف صراع تستدعي منه أن يقوم بعملية التميز. واتخاذ قرارات يشعر أنه لا يستطيع القيام بها.


النظرية الإنسانية
يؤمن هذا الاتجاه الذي يقوده كل من روجرز وما سلو بعدد من المسلمات؛ لعل من أهمها، أن الإنسان خير بطبيعته وما يظهر لديه من عدائية وأنانية تعد بمثابة أعراض مرضية تحصل نتيجة صده من أن يحقق إنسانيته، وهو حر ولكن في حدود معينة. وان الصحة النفسية تتمثل بتحقيق الفرد الإنسانية تحقيقا كاملا.
وقد وضع هذا الاتجاه مؤشرات للصحة النفسية عند الفرد من أبرزها: إدراك الفرد لحريته وحدوده، وتمكنه من الوصول إلى معنى لحياته من خلال هدف يختاره بإرادته، ويعيش ساعياً من أجل تحقيقه، ويكون قادراً على التعاطف مع الأخرين.
كما يجب أن يكون ملتزماً بقيم عليا، مثل الخير، والحق، والجمال. وعلى أية حال، فإن من شأن هذه المؤشرات أن تخلق الإحساس والطمأنينة عند الفرد والانتماء وتقبل الذات وتحقيق الإمكانيات ونجاحه فيما يسعى إليه من أهداف، ومن ثم تحقيق الصحة النفسية له.

النظرية الوجودية
يرى المنظرون الوجوديون أن البشر هم وحدهم القادرون على اختيار سلوكهم في أي وقت؛ ويتحمل الراشدون ذوي الشخصية السليمة مسؤولة أفعالهم والقرارات التي يتخذونها ويحاولون تخطي العقبات والمعوقات والضمور الاجتماعية نحو الانصياع والتوتر الشديد والتروات البيولوجية والمشاعر، ويصبحون واعين لضغوط القوى الخارجية المفروضة على أفعالهم، لكنهم مع ذلك لا يختارون بين أن يستسلموا لها أو يعارضوها. وبناء على ذلك يستطيع الناس الاختيار، ومن ثم فهم الذين يصنعون أنفسهم. ويرى الاتجاه الوجودي كذلك أن الصحة النفسية تتمثل في أن يعيش الإنسان وجوده، أي أن يدرك معنى هذا الوجود، وان يدرك إمكاناته وقدراته. ويكون حراً في تحقيق ما يريد وبالأسلوب الذي يختاره، ويدرك نواحي ضعفه ويتقبلها، وأن يكون مدركا لطبيعة هذه الحياة بما فيها من تناقضات فإذا فشل الفرد في ذلك؛ يعني انه سيكون مضطرباً نفسياً وذي صحة نفسية سيئة.



المفاهيم المرتبطة بالصحة النفسية: ( الخالدي،2009: 143)

1- التوافق الشخصي : هو مجموعة من الاستجابات المختلفة التي تدل على تمتع الفرد, و شعوره بالأمن الشخصي ، كم يتمثل في اعتماده على نفسه ،و إحساسه بقيمته ، و شعوره بالحرية في توجيهه السلوك دون سيطرة الغير . 

2- الارادة والاصرار : يعتبر الإحباط من المفاهيم الأساسية في مجال الصحة النفسية ، و هو مواجهة الفرد لما يمنعه أو يعيقه في تحقيق أهدافه و إشباع دوافعه ، و هو أيضا انفعالية و دافعية يشعر الفرد عندما يجد ما يحول دون إمكانيته لتحقيق ذاته ،أو غاياته.

3- الثقة بالنفس :عبارة عن مدى الفهم الايجابي لما يملكه الفرد من قدرات ( عقلية , بدنية , نفسية حركية ) يستطيع من خلالها الاداء بشكل جيد.

4- التكيف والانسجام  : هو عبارة عن تناغم الفرد و تفاعله بالبيئة المحيطية به وفهمه لمختلف المثيرات وحسن التفاعل معها . 

5- الرضا النفسي :يعني قبول الذات تقبل الفرد نفسة بما يمتلكه من مؤهلات وكفاءات وشخصية وما يترتب عنة من قبل وقناعة والشعور بالرضا والسعادة نتيجة تحقيق الاهداف.


  مقومات الصحة النفسية:  (ربيع ،2010: 469)
أولا- الشعور بالسعادة مع النفس .
ثانيا- الشعور بالسعادة مع الآخرين. 
ثالثا- القدرة على التسامح .
رابعا- تقبل الذات والآخرين .
خامسا- الاتزان الانفعالي .
سادسا- القناعة .
سابعا- حب الحياة .
مجالات الصحة النفسية:  ( الهيتي ، 2012 :93)
أولا- المجال العقلي: أن سوء الصحة النفسية لدى الفرد أو الرياضي تظهر في معاناته من بعض الأمراض والتي تعرف (بالأمراض العقلية).

ثانيا- المجال النفسي: أن سوء الصحة النفسية للفرد أو الرياضي يكون في حصول اضطرابات سلوكية مثل الهستريا والوساوس القهرية وتسمى بالأمراض العصابية. 

ثالثاً – المجال الحركي (السلوكي) : هو عبارة عن اضطرابات بالسلوكيات الحركية الناتجة من الفرد المصاب في الصراعات النفسية اي الذي يعاني من الصحة النفسية .

رابعا- الراحة النفسيه:
الفرد الذي يتمتع بصحة نفسية جيدة يمتاز ببعض المواصفات منها:
- صموده أمام المشاكل والصعوبات التي تواجهه.
- قدرته على مقاومة الإحباط دون أن يختل توازنه.
-عدم اللجوء إلى بعض الحلول التي قد تعقد الموضوع أكثر.

خامسا- القدرة على الاستمرار في العمل.
   أن مواصله الفرد العمل والأداء بنشاط ،والحرص على الإنتاج والإبداع في مجال التخصص أو مجال العمل على وفق قدراته وإمكانياته دليل على تمتع الفرد بالصحة ألنفسية لأن العمل هو احد صور النشاط الطبيعي للإنسان.

سادسا- مفهوم الذات:
   هي الصورة التي يرسمها أو يضعها الفرد عن نفسه, ففكرة الفرد عن نفسه وأفكاره وتطلعاته وخبراته ومشاعره, وهي جوانب داخلية متمثلة في حدود قدراته وتصوراته عن نفسه.


  أهمية الصحة النفسية: (محمود ، 2013)
  أهمية الصحة النفسية للإنسان:
- تساعده على حياة خالية من الصراعات والتوترات, وبما يؤدي إلى الشعور بالطمأنينة والراحة.
- تزيد من قدرته على مواجهه الشدائد والأزمات والإحباط والتعامل معها بكفائه بدلاً من الهروب منها.
- تساعده على زيادة نشاط الفرد وقدرته على الإنتاج.
- تساعده على آتخاذ القرارات المناسبة بسهولة .
- تبعده عن التناقضات في سلوكه .
- تزيد من قدرة الإنسان في السيطرة على انفعالاته ورغباته ،بما يحقق توازناً وسلوكاً مقبولاً.
- عامل مهم في الوقاية من الأمراض النفسية والجسمية. 


  أهمية الصحة النفسية للمجتمع: (حجازي ، 2007 :71)
 - الصحة النفسية عنصر مهم في تحقيق التكيف الاجتماعي.
 - تساعد في قدرة الفرد على قبول الواقع. 
 - تساهم في زيادة إنتاج المجتمع .
 - تساهم بشكل ايجابي في الحياة الاجتماعية بجوانبها المختلفة كالتعلم والصحة والاقتصاد والسياسة.
 - المساهمة في بناء اسري مستقر الذي هو أساس البناء الاجتماعي.
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