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مفهوم الكفاية  Competency:
ترجع الجذور العلمية لمصطلح الكفاية واستخدامها بصفة عامة الى علم النفس السلوكي اذا ارتبط مفهومها في بداية ظهوره وانتشاره في مجال التشغيل والمهن وتدبير الموارد البشرية، فهو مفهوم جديد في اللغة العلمية سواء في علم النفس او علوم التربية اذ ساد الحديث عن الامكانيات والاستعدادات (Aptitudes) وعن الميول (Interests) وعن السمات الشخصـــــــــــية (Personalities Triatsde) وعدت تمثل الخصائص النفسية التي تميز الافراد. 
وتعرف الكفايات بانها مجموعة من المعارف والمهارات والاجراءات التي يحتاجها المدرس للقيام بعمله باقل قدر من الكلفة والجهد والوقت والتي لا يستطيع من دونها ان يؤدي واجبه بالشكل الامثل والمطلوب ومن ثم ينبغي ان يعد توافرها لديه شرط لإجازته في العمل.
ولهذا عرفت الكفاية بأنها ( القدرة لإنجاز بعض المهام والوظائف والقيام ببعض الاعمال ).
ویری ( محمود الربيعي - ۲۰۰۸ - ١٦) ان الكفاية في معناها الواسع هي معرفة واتقان المادة العلمية او اكتساب المهارات والقدرات، كما انها تعني قدرة الفرد على ترجمة ما تعلمه في المواقف الحياتية الفعلية، وبناء على قدرته الذاتية في امتلاك المعرفة بطرق مختلفة تشير الى حسن الاداء وتشغيل الذهن والفكر بعمق لتصبح المعرفة جزءا من سلوكه، والكفاية هي سلسلة من الاعمال والانشطة القابلة للملاحظة، أي أنها جملة من السلوكيات النوعية الخاصة، وهي كذلك قدرات عقلية داخلية من طبيعة ذاتية وشخصية.
وتعرف ايضا بأنها مجمل تصرفات وسلوك المدرس والتي تشمل المعارف والاتجاهات والمهارات عند قيامه بأداء عمل يتم بالكفاءة والفاعلية. 
وحدد ( مصطفى السايح محمد ، ۲۰۰۱ ) ان الكفاية هي القدرة على عمل شيء او احداث نتائج متوقعه. 
اما (هييوت) فيعرف الكفاية بانها مجموعة من المهارات والمعارف والاساليب وانماط السلوك التي يمارسها المدرسون بصورة ثابتة ومستمرة في اثناء التدريب.
ان مفهوم الكفاية لا يختلف كثيرا عن بعض المفاهيم القريبة مثل : (المهارة - حسن الاداء - الخبرة - القدرة ) وعادة ما يتم استعمال الواحدة منها مكان الاخرى.
كما يميز ( لو بلاط ) بين تصورين مختلفين لمفهوم الكفاية هما :
· التصور السلوكي = Behavioriste
· التصور المعرفي ( الذهني)= Congnitiviste
· فالتصور السلوكي يعرف الكفاية بواسطة الاعمال والمهام التي تقدر الفرد على انجازها.
· اما التصور المعرفي فنظر الى الكفاية كاستراتيجية ونظام من المعارف. ويعرفها ( ويبستر ) بانها حالة امتلاك المعلم او المدرس او الفرد للمعلومات والاتجاهات والمهارات والقدرة على اداء واجب او عمل معين.
ويعرف القاموس الموسوعي للتربية الكفاية بانها الخاصية الايجابية للفرد والتي تشهد بقدرتها على انجاز بعض المهام، ويقرر بان الكفايات شديدة التنوع فهناك الكفايات العامة او الكفايات القابلة للتحويل والتي تسهل انجاز مهام عديدة ومتنوعة.
اما ( 17 - 1986 - Gillet) فتعرف الكفاية بانها نظام من المعارف المفاهيمية (الذهنية) والمهارية  (العملية ) التي تنظم في مخططات اجرائية تمكن في اطار فئة من الوضعيات من التعرف على المهمة - الاشكالية وحلها بنشاط وفعالية  وتعرف الكفاية كذلك على انها " هدف – مرمى متمركزة حول البلورة الذاتية لقدرة الطالب على الحل الجيد للمشاكل المرتبطة بمجموعة من الوضعيات، باعتماد معارف مفاهيمية ومنهجية مندمجة وملائمة.
 ويعرفها فيليب بيرنو بانها " القدرة على تعبئة مجموعة من الموارد المعرفية (معارف، قدرات، معلومات، الخ ) بغية مواجهة جملة من الوضعيات بشكل ملائم وفعال.
ويرى ( محمد الدريج ) ان هذه الكفايات " ينظر اليها على انها اجابات عن وضعيات - مشاكل تتألف منها المواد الدراسية.
ونستنتج من ذلك بان الكفاية هي مجموعة من القدرات والمهارات والمعارف يتسلح بها الطالب لمواجهة مجموعة من الوضعيات والعوائق والمشاكل التي تستوجب ايجاد الحلول الناجحة لها بشكل ملائم وفعال. 


ويظهر لنا من مجموعة من التعاريف للكفاية انها تبني على عناصر اساسية يمكن حصرها في :
1- القدرات والمهارات.
2- الانجاز او الاداء.
3- الوضعية او المشكل.
4- حل الوضعية بشكل فعال وصائب.
5- تقويم الكفاية بطريقة موضوعية.
وهكذا يبدو لنا ان الكفاية مرتبطة أشد الارتباط ( بالوضعية / الاشكال ) والتي تعني مجموعة من الظروف المكانية والزمانية والحالية التي تحيط بالحدث وتحدد سياقه، وقد تتداخل الوضعية مع السياق والظروف والعوائق والمواقف والمشكلات والصعوبات والاختبارات والمحكات والحالة والواقع والاطار والاشكالية... الخ أي ان الكفاية قائمة على انجاز المهمات الصعبة وايجاد الحلول المناسبة للمشاكل المطروحة في الواقع الموضوعي، اذا ، فالعلاقة الموجودة بين الكفاية والوضعية هي علاقة استلزام اختباري وتقييمي وديداكتيكي.
 اما الكفاية الوظيفية للمدرس Pro fissional Competency for Teacher فهي "معرفة او مهارة او قيمة او صفه شخصية يتوجب من المدرس امتلاكها لصلتها المباشرة بتعلم الطلبة وبالتدريس الموجه معهم.
 ان تحديد الكفاية تبنى على مستوى الكفاءة التي يتم بموجبها اداء السلوك للطالب، ويكون هذا معياراً نفرق بموجبه بين من اكتسب الكفاية ومن لم يكتسبها. اما الاعداد القائم على الكفايات فيعرف بانه الاعداد الذي يقوم على اساس تصميم الانشطة التدريبية وتنفيذها بطريقة تؤدي الى انتاج معلمين يمتلكون كفايات تعليمية محدده مسبقاً تؤهلهم للدخول في مهنة التعليم. وتبنى معايير الكفايات على اساس المعرفة المكتسبة والقدرة على تطبيقها وكذلك القدرة على تحقيق اهداف محددة لدى المتعلمين.



محاور الكفاية 
للكفاية محاور اساسية هي :
اولاً : - كفاية النشاط: ان كفاية النشاط تحدد في عدة مجالات من الانشطة فمنها : 
1- النشاط العلمي: حيث يعتبر نشاط مساند ويقوم به الطالب وفق خطوط محددة من قبل المدرس.
2- النشاط الترويحي: حيث اختلفت الآراء اذ قيل على ان الهدف منه هو ان يؤدي الى التغيير داخل الطالب (هدوء وما شابه ذلك ).
3- النشاط الترفيهي: وهو نشاط يتعلق بمزاولة الالعاب الرياضية المختلفة سوآءا ان كان منفرداً كالسباحة او مع مجموعة مثل لعبة كرة القدم والطائرة والسلة وكذلك الرحلات والسفرات والحفلات المدرسية... الخ.
4- النشاط الثقافي: وهو نشاط يقوم على عدة أوجه، ومنه اقامة الرحلات الطبيعية مثل القيام برحلة الى متنزه او حديقة حيوان، حيث يتم تدارس موضوع معين له صلة بالتعلم وبه معلومة لها اثر.
5- النشاط العملي: وهو عبارة عن نشاط يقوم به الطالب بناءاً على رغبته مثل الحدادة والنجارة حيث يجد الطالب نفسه فيها ، وبالتالي يستطيع تنمية مهاراته وعلومه من خلال مزاولة هذه الانشطة وهو نشاط مرافق.
6- النشاط الرياضي: ان هذا النشاط له عدة اهداف فهو ينمي روح العمل التعاوني بين الطلاب ويؤدي الى وحدة الهدف ويعطي الطالب الثقة في الذات.

ثانياً :- الكفاية الاجتماعية: لكل مجتمع عاداته وتقاليده ومقدساته التي يعتز بها ويحافظ عليها، ويخطط لتطويرها وفق اماله وامكاناته، كما أن لكل مجتمع مشكلاته التي يسعى لحلها، واماله التي يسعى الى تحقيقها.
 والمدرسة هي المؤسسة الاجتماعية المتخصصة التي انشأها المجتمع لكي تكون وسيلة في بناء الاجيال المقبلة والاضطلاع بمسؤوليات الحاضر والمستقبل.

والكفايات الاجتماعية للمعلم تتمثل في :
1- مطالب المجتمع.
2- واقع المجتمع.
3- احتياجات المجتمع.
4- العلاقة مع أولياء الأمور في تربية النشيء.
وتعتبر الكفاية الاجتماعية داخل المدرسة من اهم انماط الكفايات، حيث انها تؤكد على الصلة (العلاقة) بين المدرس مع زملائه من ناحية ومع الطلاب من ناحية اخرى والادارة من ناحية ثالثة بحيث يتم خلق جو اجتماعي يمكن من تلبية متطلبات واحتياجات المجتمع من خلال معايشة المعلم للمحيط التعليمي وطرح هذه المتطلبات والاحتياجات داخل الصف وداخل المؤسسة التعليمية اينما كانت، وايجاد الحلول المناسبة لجميع القضايا المطروحة والتي تعود على المجتمع بكافة فئاته بالنفع والخير، طالما استطاع المدرس ان يكون جسور من القناعة بينه وبين المحيط به من مدرسين وطلاب واولياء امور وادارة.
ثالثاً :- كفاية الاداء: ويقصد به المهارة في الاداء التدريسي، ويشمل ذلك المهارات الخاصة بتخطيط التدريس وتنفيذه، داخل الصف الدراسي. حيث تعتبر مهارة الاداء احد الجوانب الهامة في قطاع التعليم ويشمل جوانب عديدة، ومنها مهارات التفاعل الصفي، وتتمثل بالاتي :
1- التهيئة والاثارة.
2- استخدام الوسيلة.
3- استخدام المواد والاجهزة التعليمية.
4- حيوية المعلم.
5- التعامل مع الوسائل التعليمية.
6- القدرة على عرض المعلومة بشكل جيد.
7- القدرة على ربط هذه المعلومة بالواقع الحياتي.
8- التفاعل مع المواقف الطارئة.
9- التفاعل مع صياغة الأهداف والاستنتاج.
10- معاملة الطلاب.
ان كفاية الاداء ما زالت وسوف تظل ذات اهمية خاصة للمعلم ولعملــه فـي المدرسة، لذا يجب على كل معلم ان يمتلك قدراً من المعلومات الغزيرة في مجال تخصصه الاكاديمي الى جانب النمو الوجداني  والمهاري والعقلي والمعرفي.

رابعاً :- الكفاية العلمية: هي القدرة على ممارسة عمل أو مجموعة من الاعمال نتيجة العناصر الاتية كلها او بعضها :
1- المؤهلات الدراسية التي يحصل عليها الفرد في تخصص واحد واكثر. 
2- الخبرة العلمية والعملية الناتجة من ممارسة فنية وتطبيقية لمدة تكفي للحصول على هذه الخبرة. وقد اتفق على الا تقل مدة الخبرة التي تؤهل الحصول على الكفاية عن خمس سنوات، سواء اكانت ممارسة هذا العمل في فرع التخصص او في غيره.
3- القيام بأبحاث علمية ونشر نتائجها فالكفاية تكون نتيجة الدراسة أو الممارسة او البحث او الخبرة.
وعند الحديث عن الكفاية العلمية او المؤهل العلمي يلاحظ ان المقصود هو الصفة الشاملة لكل نواحي المعرفة الانسانية فلم تعد اهتمامات الطلاب محصورة في المادة العلمية خاصة بعد الانفتاح الاعلامي الهائل والبحث الاعلامي المحموم فبذلك يكون من واجب المدرس الاستمرار في طلب العلم سواء أكان في مجال تخصصه بالدرجة الأولى ام في المجالات العلمية الاخرى فانه بذلك يستطيع الاجابة على كل ما يطرح عليه من اسئلة وهذا يضمن للمدرس شخصية متزنة ومؤثرة في طلبته فتكون لهم ثقة به وبما يقول ويستطيع ان يقودهم نحو حياة افضل وثقة بالنفس.

خامساً : - الكفاية الانتاجية: هي نسبة الداخل في العملية التربوية الى الخارج منها. ويتعلق مفهوم الداخل هنا بعوامل المعلمين والادارة التعليمية والاشراف الفني والكتب المدرسية والعلاقات الانسانية السائدة في المدرسة وغيرها. ويكون الخارج هو نفس المجموعة من الناشئة بعد عبورهم المرحلة التعليمية الخاصة. ويقاس الخارج هنا بمدى التغير الحادث في سلوك الناشئة في جميع النواحي بالنسبة للأهداف التربوية. ومن اهم الامور التي تؤدي الى رفع الكفاية الانتاجية للمعلم المامه بتفاصيل عمله فضلا عن وجود الاستعداد او الميل الطبيعي عنده، وتحسين الظروف المحيطة به، وهذا يشمل رفع مستواه المادي ووضع نظام للحوافز ( المادي منها والادبي ) وتزويد المدارس بما يمكن من الامكانيات المتاحة وضرورة الاهتمام ببرامج اعداد المعلمين. ولا شك ان تحقيق الكفاية الانتاجية في مجال التربية والتعليم يتوقف على الجهود المتمثلة في النفقات التي تبذل في اعداد المعلم لها ، وتدبير الادارة المدرسية الممتازة، والاشراف الفني ذي الكفاية واعداد الكتب المدرسية وغير ذلك، موازنة بالخارج منها ممثلا في الآثار التي يحدثها المتعلمون في المجتمع كخدمة صادقة وفاعلية في العمل الاجتماعي.
والكفاية العلمية للمعلم من اهم العناصر التي تتوقف عليها الكفاية الانتاجية في العملية التربوية. ان مسؤولية المعلم في الارشاد والتوجيه تيسر اكتساب الطلبة المهارات والعادات والاتجاهات الفعالة المرغوب فيها. أي ان المعلم الناجح يستطيع ان يمكن طلبته من تحقيق التقدم وبلوغ الأهداف من خلال المساعدة على اختيار المشكلات والبحث عن حلولها واقتراح الحلول البديلة ومشاركتهم في التفكير فيها واختيار انسبها للتفسير وبلوغ الحل، ومن هذه المقدمات يتضح ان المعلم هو العمود الفقري الذي لا غنى عنه في انجاز العملية التربوية وصياغتها الصياغة المناسبة للطلاب بحيث تنتج احسن النتائج واقواها في تثقيف العقول وتشكيل المواطن الكفء.

سادساً:- كفاية التطبيق: ونقصد بها كفاية المدرس في تطبيق كل ما يتعلق بعمله وما يستفاد منه اثناء التدريس وهي :
1- تقديمه المدة الدراسية بشكل واضح ومتسلسل ومنطقي.
2- مراعياً للقدرات الفردية للطلبة.
3- استخدامه اساليب مناسبة.
4- يربط مادته بالمواد الأخرى.

سابعاً :- كفاية مهارة التقويم :
التقويم التربوي عملية واسعة، تهتم بقياس المخرجات وتقويم الناتج التعليمي ومن ثم محاولة علاج ما قد يظهر من قصور فيه. وتشتمل مهارة المعلم في اجراء التقويم على عدة عمليات متسلسلة، لا بد ان يتدرب على اتقانها وهذه العمليات هي :
1- تخطيط برامج التقويم.
2- تنفيذ برامج التقويم.
3- تنظيم نتائج التقويم وتلخيصه.
4- القدرة على توصيل معلوماته عن طريق العرض الجيد للمعلومة.
5- مهارة تشغيل وصيانة الاجهزة وحفظها.
ويمكن اختصار كفاية التقويم على انه يجب على المعلم ان يدرك كيف يكتشف نقاط الضعف لدى الطلاب ويعالجها ونقاط القوة ويستغلها. ويتم اخذ هذه الكفاية عن طريق مهارة التقويم من حيث طرح التساؤلات للكشف عن وصول المعلومة وطرح التساؤلات لمعرفة المعرفة التحصيلية لدى الطلاب.

مجالات الكفايات 
للكفاية مجالات عدة وان اغلبها تركز على المجالات الاتية :
1- مجال الخصائص الشخصية والمهنية.
2- مجال التدريس.
3- مجال التقويم.
4- مجال الوسائل التعليمية.
5- مجال العلاقات الانسانية.
وقام الكثير من الباحثين والمختصين في مجال التربية بتصنيفها الى انواع ومجالات رئيسة تشتق منها كفايات ثانوية او فرعية فقسمت الى:
1- كفايات عامة: وتشمل كفايات في التكيف النفسي والاجتماعي مثل الشعور بالرضى عن الذات وامتلاك اساليب تنمية الذات نفسيا وثقافيا ومهنيا واجتماعيا.
2- كفايات تخصصية : تتضمن المعرفة الكافية بالمادة الدراسية التي سيتولى تدريسها بالمستوى الذي يمكنه من اداء دوره التعليمي بنجاح.
3- كفايات مهنية تربوية: تتضمن امتلاك المعرفة والمهارة في معالجة المشكلات واستيعاب خصائص النمو لكل مرحلة عمرية واستيعاب طرائق التدريس العامة والخاصة والتمكن من استخدام الوسائل التعليمية المناسبة واداء عمليات التقويم.
4- كفايات اجتماعية وحضارية: معرفة ثقافة المجتمع واتجاهاته واستيعاب مفاهيم التنمية والتقدم ومضامينها الاقتصادية والاجتماعية والثقافية.
5- كفايات التنمية الذاتية المهنية : هي استخدام اسلوب التعلم الذاتي.

خصائص الكفايات
تتميز الكفايات بعدة خصائص نذكر منها ما يلي :
1- الكفاية نشاط وظيفي موجه لحل وضعية اشكالية: أي وسيلة لمواجهة الوضعيات، بحيث يصبح الفرد امام مهمة يتحتم عليه انجازها وحل اشكالاتها فالكفاية تعبير عن القدرة على انجاز مهمة معينة بشكل مرض.
2- الكفاية نشاط شمولي ومندمج: أي انه يرتبط بتعبئة وتجنيد مختلف المعارف والمهارات من مستويات مختلفة (المعارف والمواقف والاتجاهات) للاستجابة لطلب اجتماعي خارج عن منطق تطورها الداخلي.
3- الكفاية نشاط يرتكز على الاداء: الذي يحقق الجودة والفعالية والابتكار، مما يجعل المتعلم منتجا للمعرفة بدل الاقتصار على استهلاكها وتكتسب بالتعلم في المدرسة وفي مكان العمل.
4- الكفاية قابلة للنمو والاغتناء: ذلك ان التمكن من كفاية معينة لا يعني انها نهائية، بحيث ان مستوى الكفاية في فترة زمنية ما قد يصبح في فترة زمنية لاحقة متجاوزاً، لا يساير متطلبات التكيف مع المحيط، بل تحتم استمرارية التحسن لمستوى الكفاية عن طريق التكوين المستمر.




كفايات التدريس
يعود الاستعمال المدرسي للكفاية الى عدة خاصيات مختلفة للكفاية عن تلك كفايات التدريس الموجودة في عالم الشغل والمقاولة فما دامت المدرسة وسطا لتعلم الحياة الاجتماعية عوض ممارستها فعليا فأننا لا نهتم الا بشكل أقل بالاعتقاد بان الفرد، ونتيجة لأسباب مجهولة، يكون صاحب كفاية، بل سيكون الاهتمام منصبا على الطريقة التي تجعله صاحب كفاية فكيف يتم ذلك؟
1- الكفاية هي استعداد لتنفيذ مجموعة من المعارف والمهارات المنظمة والمواقف التي تسمح بإتمام مجموعة من المهام.
2- الكفاية هي بالفعل المعقد المؤسس على التحريك والاستعمال الناتج لمجموعة من الموارد.
3- هي المعرفة بإتمام مهمة.
يلاحظ ان التعاريف المقدمة اعلاه ترتكز على الحركة. ولذلك ورود الفعل الذي يفيد (الحركة، التصرف، السلوك)، ( والتتميم، تكميل، انهاء) وهما معا يفيدان الحركة اليدوية او الفكرية. ثم ان الحركة تكون نافعة ووظيفية أي لها هدف معين.
من هنا كان الحديث عن المهمة، بالنظر الى النتائج المرتقبة والغاية المرجوة لهذا فان الكفاية ليست سلوكية بالمعنى السلوكي كما هو الحال عند بافلوف. ولا علاقة لها كذلك بالسيرورات السايكولوجية او الفيزيولوجية. والواجب الانتباه اليه ان لفظ المهمة لا يعني تنفيذ امر يأمر به صاحب سلطة ما بل ينبغي ان يؤخذ في معنى نشاط هادف. كما تحيل المهمة على نشاط جزئي مثل القيام بجدول للضرب.
لماذا اللجوء الى الكفايات في التدريس 
اولاً:- الرؤية النقدية لنتائج التدريس: يلاحظ ان المكتسبات المدرسية لم تعد لها الا نفعية اقل ما دامت ليست هدفا لإعادة الاستثمار او التحويل ( النقل ) (تارديف 1999).
ثانياً:- حسب رؤية التدريس بالأهداف: كان ينظر الى البرامج على شكل سلسلة تامة وشاملة بترتيبه الاهداف وبأهداف صغرى موحدة ونوعية سهلة التقويم.
ثالثاً:- تأثير التكوين المهني على التكوين العام: يتعلق الأمر بعلاقة اكثر براجماتية بالمعرفة لان المعارف المكتسبة في المدرسة وجب ان تكون قابلة للاستعمال والتحويل او النقل.
الكفاية التدريسية THE COMPETENCY TEACHING
هي سلوك انساني موجه تنعكس اثاره مباشرة على مستقبل الفرد، الأمر الذي يحتم على الجهات المسؤولة تطويره من خلال اسس علمية موضوعية تمكن الفرد من تحقيق دوره البناء المتوقع منه في تحسين العملية التعليمية.
 وعرفت " فادية ديمتري " الكفايات اجرائياً بأنها " مجموعة المعارف والمهارات التي ينبغي ان يكتسبها المدرس من خلال برنامج الاعداد والتي تمكنه من الاداء الناجح لمهام وظيفته.
اما " باتشريشيا كاي (Kay Patricia) فقد عرفت الكفايات بانها " الاهداف السلوكية المحددة بشكل واضح ودقيق للتدريس وذلك في جوانب الخبرة التي تشتمل على المعارف والمهارات والاتجاهات، وانها ضرورية لإظهار قدرة المدرس على التدريس الفعال والسليم.
وقد صنفت " باتريشيا " تعريفات الكفاية الى اتجاهين واضحين :
·  الاتجاه الأول : يركز على المحتوى الذي تشتمل عليه هذه الكفايات، حيث يلاحظ ان بعض التعريفات قد ركزت على ان تقوم الكفايات على جوانب المعرفة والمهارات والاتجاهات التي يجب ان يتزود بها ويتقنها المدرس، في حين ركز البعض الآخر في تعريفاته على اتقان المدرسين لمهارات محددة فقط واغفل الجوانب الاخرى. 
· الاتجاه الثاني : ركز على درجة تحديد هذه الكفايات وذلك اما على شكل سلوكي دقيق ومحدد ومفصل أو على شكل وصف عام وشامل للموقف التعليمي.
ويتفق كل من كيمس وستيك (Kemmis & stake) مع ( باتريشيا patrici ) " و " بورش (borich) " و " ماكدونالد (Mcdounald) " في ان الكفايات يجب ان تعرف تعريفا اجرائيا يقوم على التحديد الدقيق والموضوعي وان تحدد بعدد من الاهداف السلوكية التي يمكن ملاحظتها وقياسها.
 اما " فاروق حمدي حافظ الفرا " فقد استطاع التوصل الى تعريف عام واخر اجرائي للكفاية " وهي مجمل سلوك المعلم الذي يتضمن المعارف والمهارات والاتجاهات بعد المرور في برنامج محدد ينعكس أثره على أدائه ويظهر ذلك من خلال ادوات قياس خاصة تعد لهذا الغرض ". 
كما عرف " فوزي محمد العيد عطوة " الكفاية بانها " مجمل سلوك المعلم المتضمن معارفه، ومهاراته، واتجاهاته، والتي بواسطتها يملك المقدرة على عمل شيء ما بكفاءة وفعالية وبمستوى معين من الاداء.
كما يعرف احمد محمد حسين عباس " الكفاية التعليمية الادائية بأنه" مجمل سلوك المعلم المتضمن معارفه ومهاراته واتجاهاته الذي يسير نمو المتعلمين نموا سليماً متكاملاً ويمارس المعلم هذا السلوك بمستوى معين من الاداء.
وتوصل " ماكدونالد " الى ان الكفايات اللازمة للمدرس ليكون فعالا تشتمل على جانبين اساسيين هما: 
· الاول: معرفي يرتكز على الجوانب المعرفية من مدركات ومفاهيم وغيرها.
· الثاني: سلوكي يركز على ما يقوم به المعلم من سلوك يمكن ملاحظته وقياسه.
انواع الكفايات التدريسية :
1- الكفايات المعرفية COGNITIVE COMPETENCIES
تشير الى المعلومات والمهارات الفعلية الضرورية للمعلم في جميع مجالات عمله (التعليمي والتعلمي ).
2- الكفايات الادائية PROFORMANCE COMPETENCIES
تشير الى كفايات الاداء التي يظهرها المعلم وتتضمن المهارات النفس حركية واداء هذه المهارات يعتمد على حصائل المعلم السابقة من كفايات معرفية.
3-  الكفايات الوجدانية AFFECTIVE COMPETENCIES 
تشير الى استعدادات المعلم وميله واتجاهاته وقيمه ومعتقداته، هذه الكفايات تغطي جوانب متعددة مثل ثقة المعلم بنفسه، اتجاهاته نحو المهنة، علاقاته بالآخرين.
4- الكفايات الانتاجية PRODUCT COMPERENCIES 
تشير الى اثراء اداء المعلم للكفايات السابقة في الميدان التعليمي، أي اثر كفايات المعلم في المتعلمين. أي الناتج الملموس من الافعال والسلوك والمعرفة والاتجاهات، ومدى تكليفهم في تعلمهم المستقبلي او المهني.


تصنيفات الكفايات التدريسية
هناك تصنيفات للكفايات التدريسية في بعض المؤسسات التربوية منها :
اولاً : - تصنيف جمعية مربي المعلمين الامريكية : قامت هذه الجمعية بتصنيف ونشر المهمات التدريسية التي توقع القيام بها ضمن وثيقة تربوية احتوت على ما يلي :
1- معرفة الفلسفة التربوية للمرحلة التعليمية.
2- معرفة الاهداف التربوية والتعليمية للمرحلة.
3- معرفة مبادئ ونظريات التعلم.
4- معرفة استعدادات وميول التلاميذ المرحلية.
5- معرفة كيفية تخطيط وتطوير المنهج.
6- معرفة كيفية استخدام استراتيجيات التحليل والتقويم.
7- استخدام استراتيجيات تحضير الدرس.
8- استخدام استراتيجيات تنفيذ الدرس.
9- استخدام استراتيجيات تنفيذ الاشراف.
10- معرفة كيفية التعامل المناسب مع التلاميذ وافراد مجتمع المدرسة.
11- معرفة حل المشكلات وصناعة القرارات الوظيفية.
12- امتلاك الشخصية الوظيفية المساعدة على التعلم.
13- الاستمرار بالنمو الشخصي والوظيفي والقدرة عليه.
ثانياً :- تصنيف مكتب التربية بولاية كاليفورنيا : تم تقويم الكفايات الشخصية التي تنشدها باستمرار انظمة التربية المحلية في كلية المعلمين بكاليفورنيا بالقائمة التالية :
1- الكفايات الشخصية :
1- الاتزان العاطفي.
2- التأدب واللياقة.
3- الصوت الواضح.
4- المعرفة للثقافة التخصصة.
5- الصحة والحيوية.
6- الحماس والمثابرة.
7- المظهر الجيد المناسب للعمل.	
2-  الكفايات التدريسية :
1- تحضير الدرس يومياً.
2- مراعاة رغبات التلاميذ للتعلم.
3- المهارة في الاداء.
4- مراعاة الفروق الفردية.
5- الابتكار في الدرس.
6- استخدام طرائق تدريس مناسبة.
7- التنويع في تقويم المادة.
8- السيطرة والقيادة والديمقراطية.
جوانب الكفايات التدريسية :
1- الشخصية : وتتحدد في اخلاقيات المهنة، القدرة على تحمل المسؤولية، وضوح الصوت والألفاظ، الظهور بالمظهر اللائق من حيث الشكل العام.
2- الاهتمام بتخطيط الدرس : ويتحدد من خلال  تحديد الاهداف التعليمية والتربوية، اعداد المادة التعليمية، تحديد الانشطة والمهارات المناسبة لأهداف الدرس، اعداد الدرس اعدادا جيداً.
3- مراعاة اسس التعليم الجيد : ويتحدد من خلال - مراعاة التبادل الصحيح بين الحمل والراحة اكساب الطلبة المهارات عن طريق الممارسة، مراعاة تعدد جوانب التعليم (معرفية ، نفسح حركية، وجدانية) اعطاء التغذية الراجعة وتصحيح الاخطاء مراعاة عوامل الامن والسلامة.
4- القدرة على النمو المهني : وتتحدد في النقاط التالية :
1- التنوع والابتكار.
2- زيادة المعرفة حول التخصص.
3- التعايش مع الاهداف.
4- تشجيع الطلبة للمعرفة للثقافة.
5- تقبل النقد بصدر رحب.
الكفايات اللازمة لقيام المعلم والمدرس بالدور القيادي:
جرب نظام اعداد المعلم على اساس الكفاية وثبتت فاعليته من خلال الاتي :
·  ترتبط الكفاية بأدوار المعلم ومهامه وبقدرته على اجراء هذه المهام.
· تتكون الكفاية من سلوك BEHAVIOR ويعبر عنه بمجموعة الحركات والاقوال والاشارات والافعال التي يقوم بها المعلم.
· تتكون الكفاية من المعارف والمفاهيم المتصلة بالمواد الدراسية.
· تحدد الكفاية مستوى معينا للأداء المطلوب.
· اشتمال التعريف للكفايات المعرفية والكفايات الادائية والكفايات الانتاجية.
ولهذا بأن الكفايات اللازمة للقيام بالدور القيادي التربوي للمعلم هي :
1- الشخصية، التخصصية، الوطنية.
2- كفايات الاتصال والتفاعل.
3- كفايات متصلة :
1- بالنظام التعليمي.
2- بالتدريب.
3- بالدراسات والبحوث.
4- بالأساليب الإشراقية.
5- بالمناهج الدراسية.
6- بالتقنيات الحديثة.
7- بالأبداع ( الابتكار والتجديد ).
8- بالتخطيط.
9- بالتنظيم.
10- بالتقويم.
11- بالتوجيه والارشاد التربوي.

ولنجاح المعلم وقيامه بدوره التربوي والتعليمي وتحقيق ما يرجوه عليه مراعاة الآتي:
1- الاهتمام بتخطيط الدرس : ويتحدد الاهتمام بتخطيط الدرس، من خلال الاتي : -
1- تحديد الاهداف المراد تخطيطها في درس معين.
2- اعداد المادة العلمية اعداداً جيداً.
3- تحديد الانشطة والمهارات المناسبة لأهداف الدرس ومستوى النضج.
4- الاهتمام بأعداد الدرس وتحضيره وطريقة عرضه.
5- التأكد من ان الجميع يشاهدون النموذج عند الشرح.
2- مراعاة اسس التعليم الجيد : وتتحدد من خلال النقاط التالية :
1- مراعاة التبادل الصحيح بين العمل والراحة.
2- مراعاة الفروق الفردية اثناء التعليم.
3- القيام بتثبيت الاجهزة والادوات قبل استخدامها.
4- اكساب الطلبة المهارات عن طريق الممارسة.
5- مراعاة تعدد جوانب التعليم ( معرفية – مهارية - وجدانية ).
6- التغذية المرتدة وتصحيح الاخطاء.
3- القدرة على النمو المهني ذاتياً : وتتحدد بالنقاط التالية :
1- تقبل النقد بصدر رحب.
2- ادراك نواحي القوة والضعف في الكفاءة التدريسية.
3- الاطلاع على كل ما هو جديد لزيادة المعلومات والمعارف والثقافة العامة.






الملخص:
المحاضرة تناولت موضوع الكفاية بشكل عام والكفاية لدى التدريسي وتناولت ايضا  تعاريف شتى عنها ومجالات وتصنيفات الكفاية و النشاطات الخاصة بالكفاية التدريسية.
وما هي الكفايات اللازمة للمدرس القيادي التي يجب ان يتسم بها المدرس من اجل ان يكون قيادي وذا شخصية قيادية ايضا.
وهي محاضره جزء من متطلبات مادة طرائق التدريس لمرحلة التحضيرية/ الماجستير.


The lecture dealt with the subject of competence in general and the competence of the teacher, and also dealt with various definitions about it, the fields and classifications of competence and the activities related to teaching competence.
What are the competencies necessary for the leadership teacher that must be characterized by the teacher in order to be a leader and a leading personality as well.
It is part of the requirements of the preparatory / master's teaching methods subject.
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