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      هو الوسيلة التي يمكن للمدرس او التلميذ وكل من لة صلة بالعملية التعليمية أن يتعرف عن طريقها على المستوى الذي وصل اليه التلميذ في تعلمه.
       فالغرض من العملية التعليمية هو إحداث تغيرات  معينة في سلوك التلاميذ ويتحقق ذلك عن طريق المنهج المدرسي.
      ولكي نطمئن أن المنهج المدرسي قد حقق أغراضه ، وأحداث التغيرات المطلوبة في سلوك التلاميذ ، مهما كان شكل هذه التغيرات جسمية كانت أو انفعالية أو عقلية ، فإننا لابد من وقت لآخر أن نتعرف على المدى الذي وصلت إليه هذه التغيرات ، والمعدل الذي تتم به والاتجاه الذي تسير فيه .
      وتتطلب هذه العملية التعرف على مدى مايستخدمه المعلم من الطرق من أجل مساعدة التلاميذ على بلوغ الأهداف ، والتعرف على ما إذا كان التلاميذ قد تعلموا ما حدده المعلم وما تضمنه الأهداف  من جوانب التعلم أم لا .
      والمنهج له اهداف معينة لابد أن يصاحبه تقويم له كجزء منه وذلك لإظهار التغيرات التي حدثت نتيجة له ، ولبيان مدى تحقيقه للأهداف التي يسعى الى تحقيقها .
      والتقويم وسيلة يمكننا بها معرفة ماحققناه من أهداف ، الى جانب أنها عملية تشخيصية علاجية فهي ترشدنا الى مواطن الضعف والقوة ، لكي تعمل على إصلاحها بقصد تحسين عملية التعليم والتعلم ، فلا يكفي وضع مناهج على درجة عالية من الكفاية ، ولا يكفي أيضاً أن نستخدم أحدث الأساليب والطرق في تدريسها ، إذ إن الفائدة لاتتحقق الإ بمعرفة التلميذ لمدى تقدمه نحو الأهداف المنشودة ومدى تعلمه وكذلك معرفة المعلم مدى نجاحه في التدريس ، والتقويم هو الوسيلة نحو تقديم هذه المعلومات لكل من التلميذ والمعلم .
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     وفي ضوء مايتم التوصل اليه على المعلم أن ينظر الى خطط جديدة أو تجريب أساليب تنفيذ أخرى ، فيستطيع عن طريقها تعديل مسار الجهد المبذول من جانبه أو من جانب التلاميذ في سبيل التعلم .
       ولاشك أن عملية التقويم والمتابعة من أهم الوسائل الفعالة لضمان تحسين عملية التعليم والتعلم ، فالمعلم يحتاج دائماً إلى معرفة علاقة الجهد المبذول في التدريس وحالة الطالب العقلية والبدنية والنفسية ومستواه المهاري. 
      أي أن التقويم معناه معرفة أثر التعليم والتدريب وبدونه لن تتم الفائدة المرجوة من العملية التعليمية . وتقويم نواحي شخصية التلميذ أمر ضروري لزيادة فهم المعلم للتلاميذ ، وحتى يعمل على مراعاة الفروق الفردية بينهم.
     ومهما بذلنا من جهد في وضع المنهج واخترنا الأسس السليمة عند تخطيطه فلن نستطيع أن نصدر حكماً صحيحاً عليه مالم يوضع موضع التنفيذ ويقوم في ضوء الأهداف التي وضع من أجلها .
    وبذلك نجد أن التقويم يرتبط بالأهداف وبالطريقة والمحتوى ،فهو يساعد المعلم والتلميذ على معرفة ما حققوه من هذه الأهداف ومن جهة أخرى يساعد على معرفة مدى نجاح الطريقة في تحقيق هذه الاهداف ومناسبة المحتوى لذلك ، وبالتالي فإن التقويم قد يؤدي الى تحقيق الاهداف والطريقة والمحتوى . فهو يمثل جزءاً من النظام التربوي وهو جزء متكامل مع بقية الأجزاء بل إنه من أهم الأجزاء وذلك لارتباطه بالجانب التخطيطي والتنفيذي للمنهج .
     وهناك فرق بين التقويم والقياس .... والتقويم أشمل من القياس فالقياس يهدف الى تحديد درجة توافر صفة أو صفات معينة عند الأفراد ، كما يحدث في الاختبارات المدرسية التي تهدف الى درجة وصول التلاميذ الى مستويات معينة بالنسبة للمواد المدرسية التي يدرسونها
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أما التقويم فيشمل أكثر من ذلك فهو يهدف ليس إلى تحديد درجة معينة وإنما الوصول الى حكم سليم بالنسبة لتعلم التلميذ واضعاً في اعتباره كل الوسائل التي توصلنا الى هذا الحكم بما في ذلك درجات الاختبارات وملاحظة المعلم للتلاميذ والظروف التي أدى فيها الامتحان والى مستوى التلميذ السابق وهكذا .
       فمثلاً بالنسبة لمجال التربية البدنية هناك قياسات عديدة تقوم بها وهناك عملية تقويم ، فمثلاً في الَعدْو يستخدم القياس كوسيلة لتحديد الزمن الذي يقطع العداء فية مسافة معينة ، أما التقويم فيعني الحكم على العداء من زوايا عديدة منها قياس الزمن المستغرق في العدو كما سبق أن تبين ، ومنها أيضاً معرفة الظروف التي تم فيها هذا العدو هل هي ظروف عادية ، أم أنه خضع أثناءها لمؤثرات قد تؤثر في نتيجته ، ومنها نتائجه في المباريات السابقة ومستواه الصحي أثناء المباراة ، نتيجة لهذا كله نحدد هل مستواه مرتفع أم منخفض أم عادي ،وهل حقق نتيجة مشرفة أم لا ، ونحكم عليه في ضوء كل هذه الاعتبارات ، هذا الحكم نصل اليه نتيجة عملية التقويم.
ثانياً: وظائف التقويم   
   على ضوء ما سبق لمفهوم التقويم يمكننا أن نلخص أهم وظائفه فيما يلي:
1ــ تحديد قيمة الأهداف التعليمية وتوضيحها والتأكد من مراعاتها لخصائص الفرد المتعلم وحاجات المجتمع وطبيعة المادة التعليمية .
2ــ تحديد أهمية الطريقة المستخدمة ومدى تحقيق للأهداف التعليمية، واكتشاف نواحي القوه والضعف في عملية تنفيذ المنهج ، ومساعدة المعلم على مدى كفاية طرق التدريس المتبعة ، وتوجية عملية التعليم التوجه السليم ، مما يدفعه الى تطوير أساليبه وتحسين طرقه ، وبالتالي رفع كفايته في أداء وظيفته .
3ــ تحديد الصعوبات التي تواجه تنفيذ المنهج ومعرفة الظروف التي تعوق العملية التعليمية والتي تحول دون تنفيذ الأهداف ومعرفة مدى فاعلية الوسائل الخاصه ، كمعرفة مدى فاعلية 
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المعلمين ومدى كفاية أجهزة المدرسة ووسائلها وجميع الظروف الأخرى التي تستخدم في تنفيذ المنهج التعليمي.
4ــ تحديد ما إذا كان المنهج يساعد التلاميذ على حـل مشاكلهم وتحقيق حاجاتهم الخاصة، فإحدى وظائف المنهج الأساسية كم سبق أن تبين هو مساعدة التلاميذ في الوصول إلى حلول للمشاكل التي يعانون منها ، وأيضاً تحقيق حاجاتهم الأساسية.
5ــ تحديد ما إذا كانت عناصر المنهج تراعي مستويات النمو التي وصل اليها التلاميذ ، فكل مرحله من مراحل النمو لها أهدافها الخاصة التي نبغي تحقيقها عند التلاميذ ، وكل مرحلة أيضاً ولها بالمثل وسائل تقويم وقياس تختلف عنها في المراحل الاولى وهكذا.
6ــ تحديد ما إذا كان المنهج يساعد على معرفة التلاميذ والوقوف على قدرات كل منهم ، وبهذا يمكن للمعلم تحقيق تطبيق مبدأ الفروق الفردية في التدريب ، ويمكنه أيضاً تقسيم التلاميذ ، ووضع ذوي القدرة المتماثلة في نفس المجموعة التي تتناسب مع قدراتهم ، ومما لا شك فيه أن المجموعات المتجانسة تعمل على تسهيل عملية التدريس وتسهل في نفس الوقت مقارنة المستويات.
7ــ تحديد مستوى تحصيل التلاميذ ،ومدى استفادتهم مما تعلموه وارشاد المعلم الى معرفة مدى تحقيق المنهج لنتائج التعلم المرغوب فيها .
8ــ يعتبر التقويم وسيلة تساعد على فاعلية التعلم ، واستشارة دوافع التلاميذ نحوه ، فما لاشك فيه أن التلاميذ رغبة منهم في تحقيق مستويات عالية في عملية التقويم التي يمرون بها أثناء تعلمهم ، وفي آخر العام يجعلهم يقبلون على المذاكرة والتحصيل ويبذلون كل جهد لتحقيق هذه الغاية .
لا شك أن التقويم يلقي الضوء على كثير من الجوانب الأساسية التي تتعلق بالمنهج ، فكما سبق أن تبين يلقي التقويم الضوء على أهداف المنهج ومحتواه وطرقه ، وهل هي تحقق أغراضها أم لا ، وأيضاً يساعد التقويم على معرفة عوامل كثيرة مثل مراعاة المنهج لإمكانيات
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التلاميذ  وميولهم ومشاكلهم وحاجاتهم والفروق الفردية بينهم الى غير ذلك من الجوانب التي بالمنهج بقصد إحداث تغيرات فيه.
ثـالثاً: أسس التقويــم  
لعملية التقويم أسس لابد من توافرها لكي يكون ناجحاً ومحققاً الغرض منه ويمكن إنجازها فيما يلي :
ــ ان يرتبط التقويم بالأهداف ويتسق معها ويهتم بنفس الجوانب التي تؤكدها ، فإذا بعدنا عن الأهداف فإن المعلومات التي سوف نحصل عليها لن تكون صادقة .
ــ أن يكون التقويم شاملاً فلا يقتصرشاملاً فلا يقتصر على تحصيل التلاميذ للمعلومات ، بل يجب ان يشمل أيضاً تقويم المهارات والميول والاتجاهات واساليب التفكير والقيم ، فجميعها يؤثر في شخصية التلميذ وتوجيه سلوكه ،بمعنى انه يجب ان يؤخذ في الاعتبار جميع النواحي المتعلقه بشخصية التلميذ ، والتي تساعد على تعديل سلوكه في الاتجاه الصحيح .
ــ أن يكون التقويم مستمراً فيسير جنباً الى جنب مع عملية التعلم ، فلا يأتي في نهاية العام فقط ، فلا بد أن يتم بطرقة مستمره ومنظمة فيبدأ مع بداية المنهج ويستمر معه حتى اخره ، وبذلك يمكننا تصحيح الاخطاء ومعالجة نواحي الضعف وتنمية نواحي القوة فيزداد بذلك نشاط التلميذ وتحصيله.
ــ أن يقوم التقويم على اسس علمية بمعنى أن يتوافر في أدوات التقويم صفات الصدق والثبات والموضوعية ، والمقصود بالصدق هو أن تقيس الأداة الصفة أو الموضوع الذي وضعت من أجل قياسه ، فإذا صممنا مقياسً لقياس أتجاهات التلاميذ نجو التريبة البدنية يجب أن يقيس فعلاً اتجاهات التلاميذ نحو التربية البدنية ، وليس ميل التلميذ للتربية البدنية أو قدرته على أدائها او غير ذلك ، أما الثبات فيقصد به أنه اذا ما اعيد تطبيق الاختبار على التلاميذ بعد فتره زمنية معقوله فإنه يعطي نفس النتائج تقريباً . وقد يكون من السهل تحقيق هذ الشرط اذا 

	ــ5ـــ
كان القياس بواسطة ميزان مثلاً أما الاختبارات النفسية والعقلية فليس من السهل أن تعطي 
نتائج ثابتة كل الثبات ، ولكن تعطي قدراً معقولاً من الثبات بحيث لاتكون هناك اختلافات كبيره في نتائجها ، أما الموضوعية فتعني عدم تأثر نتائج الاختبار أو القياس بالعوامل الذاتية للمقوم مثل حالته المزاجية وتقريره النسبي .
ــ يجب استخدام مجموعة متنوعة من أدوات التقويم ، ففي تقويم التلميذ ينبغي أن نستعين في تقويمه بأكثر من وسيلة ، فلا تقتصر على الاختبارات التحصيلية بل يجب أن تستخدم أدوات أخرى كأسلوب الملاحظة مثلاً : فكل وسيلة تكشف جانب من جوانب السلوك له أهميته ، وكلما تنوعت وسائل التقويم كلما زاد فهنا للنتائج التي يسفر عنها وزادت قدرتنا على الحكم على هذه النتائج.
ــ أن يبنى التقويم بطريقة ديمقراطية وذلك بأن تكون عملية التقويم مشتركه بين التلميذ والمعلم ، فلا بد أن يعرف التلميذ الهدف من التقويم ويتدرب على تطبيق الاختبار أو أداة القياس ، ويناقش المعلم في نتائج التقويم.
ــ أن يراعي في عملية التقويم الفروق الفردية بين التلاميذ ، فلا نحكم على التلميذ بالنسبة لغيره فقط حتى لايشعر بالفشل ، بل يجب ان نضع في الاعتبار إمكانيات التلميذ نفسه وقدرته نحو التقدم.
ــ أن يكون التقويم أقتصادياً من حيث الجهد والوقت والنفقات ، فالاختبارات التي تستغرق وقتاً طويلاً تكون عبئاً على المعلم والتلميذ ، والاختبارات ووسائل القياس المستخدمه ينبغي أن تكون معقولة التكاليف حتى نتمكن من أستخدامها.
ويخضع تقويم مناهج التربية البدنية لنفس الاسس ، ففي هذا المجال يجب أن يرتبط التقويم بالأهداف وأن يكون شاملاً لكل صفات شخصية التلميذ ، خاصة وأن التربية البدنية تعمل على تنمية اكثر من جانب فهي تهتم بالجانب المعرفي وتساعد أيضاً على تنمية الاتجاهات المناسبة وتهتم أكثر بتنمية المهارات الحركية التي تميز هذا المجال عن غيرة من المجالات 
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المتصلة بإعداد التلميذ ،ويجب ان يتم التقويم ايضاً على أسس علمية وأن يبعد عن العوامل الذاتية الى غير ذلك من الأسس المشار إليها.
رابــعاً: مـن يقـوم بالتقـويـم    
إعداد التلميذ عملية مشتركة يتعاون فيها اكثر من جهة ، ويشترك فيها أكثر من فرد ، ولذلك كان بناء المنهاج التي يتم من خلالها هذا الاعداد عملية مشتركة بالمثل ، وأيضاً تقويم هذه المناهج للتحقق من صلاحيتها وتحقيقها للأهداف التي وضعت من أجلها ، ولعل أهم الجهات المسؤولة  عن هذا التقويم الأب والمعلم والمشرفين على عمل هذا المعلم ، والتلميذ ايضاً الذي له من غير شك رأيه أيضاً والذي يتعاون الجميع من أجله.
ومن ثم يتبين أن مسؤولية التقويم تقع على عاتق المسؤولين عن التلميذ بالمدرسة والمسؤولين عنه خارجها أعني الآباء ، وتبدأ بالمعلم الذي يقوم بالعمل الرئيسي في العملية التعليمية ، واكثر الناس احتكاكاً بها ، والذي يتولى تنفيذ المنهج ويلاقي بطبيعة الحال الصعوبات والمشاكل ، لذلك فله بطبيعة عمله آراؤه من غير شك في المنهج ، وهذه الآراء يجب أن توضع موضع الاعتبار وينظر اليها على اساس أنها تمثل الواقع وتمثل المواقف الحقيقية.
والمشرفون على المعلم أعني نظار المدارس والموجهون لهم بحكم خبرتهم الطويلة واحتكاكهم بالمعلم وبعمله ، وتعرفهم على الظروف التي تنفذ فيها المناهج ، لهم بحكم هذا كله آراء يجب أن تؤخذ بالمثل في الاعتبار عند تقويم المناهج.
والأباء بدورهم والذين يمثلون المواقف والمؤثرات التي يتعرض لها التلميذ خارج المدرسة ، يجب ان تهتم المدرسة باستطلاع ارائهم في المناهج، وتعمل على الاجتماع بهم من وقت لاخر لدراسة هذه المناهج ، ومعرفة مدى تحقيقها للاغراض التي وضعت من اجلها ، ومدى مساعدتها على تربية التلاميذ تربية صحيحة إعدادهم الإعداد السليم.
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والتلميذ أيضاً الذي توضع المناهج من أجله ، والذي يمثل الطرف الذي تلتقى عنده النتائج هذه المناهج ، فهو الذي يتعلم ويكتسب الخبرة، وهو الذي تمارس عنده المواقف التعليمية التي تتضمنها هذه المناهج ، فليس اقل من أن نتعرف بالمثل على رأيه في هذه المناهج  وميله إليها واستعداد لدراستها والصعوبات التي تواجهه في هذه الدراسة الى غير ذلك من النواحي التي تتعلق بالمناهج التي تلقي الضوء عليها وتساعد على تقويمها.
خامساً : أنواع التقويم ومجالاته  
أولاً : أنواع التقويم    
      لكي يحقق التقويم الغرض منه يجب أن يقسم المعلم التقويم الى نوعين :
أــ التقويم المرحلــي 
      وهو التقويم  الذي يصاحب عمليتي التعليم والتعلم ، ويستخدم هذا النوع من التقويم أثناء حدوث عملية التعلم ، ويتناول جزءاً من الأهداف ومن المحتوى في المادة التعليمية ، لتحديد مدى تقدم المتعلمين وتهيئة تغذية مرتده مستمره لهم .وهو يكشف عن مدى حاجة المتعلم إلى تصحيح أخطائه بأول ، وبذلك يصبح التقويم المرحلي وسيلة لإصلاح عملية التدريس أيضاً ، ويمكن تفسير نتائجه في ضوء ما تم تحقيقه من أهداف ومالم يتم تحقيقه .
         وترجع أهمية التقويم المرحلي إلى التعرف على قدرات التلاميذ في فترات معينة ، وتحديد مدى التقدم الذي وصلوا إليه خلال هذه الفترات ، وما إذا كان التلميذ مستعداً لتعلم المراحل التالية من البرنامج ، ويمكن أستخدامه أيضاً في تحديد تقديرات التلاميذ التي تعطى خلال العام الدراسي .
      وكلما  كان المتعلمين على وعي بتقدمهم كلما مالو إلى بذل مزيد من الجهد ، ولاينطبق هذا في الحقيقة على كل تلميذ ولكن معظم التلاميذ يحفزون الى بذل جهد عند معرفتهم بمدى تقدمهم.
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وبالإضافة إلى ما سبق فإن التقويم المرحلي يستخدم في تقويم المنهج بينما هو في دور التكوين فيجرى أثناء تطبيقه بغرض الحصول على معلومات تساعد في مراجعة العمل وإدخال التعديلات اللازمة فيه بعد اكتشاف وتشخيص نواحي القوه والضعف وإعادة توجيه مسار التطوير ، مما يكون له تأثير على الصورة فهو مهم في توجيه التقويم ، لما يوفره من تغذية راجعة تجعل عملية تطوير المنهج عملية مفتوحة وممكنة ، بل ومخطط لها .
ب ــ التقويم النهائي أو الختامي  
    التقويم النهائي أو الختامي عادة يتم في نهاية العام الدراسي أو في نهاية المقرر وتستخدم نتائجه أساساً في تحديد الدرجات أو تقرير ما إذا كان المتعلم نجح أم لا .
   ويمكن القول: إن التقويم النهائي هو الجهد المبذول للخروج بنتائج نهائية تساعد في اتخاذ القرارت التي تمس المنهج .
   وأهم خصائص هذا النوع من التقويم أن الحكم يصدر على كل من المتعلم والمعلم والمنهج في ضوء فاعلية التدريس وانتهائها بالفعل .
   ومن خلال التقويم النهائي يمكن أيضاً تقويم إنجاز الأهداف .
   وقد يحدث أن تتحقق بعض الأهداف بدون جهد خاص موجه لإنجازها . ولتحديد كيف تكون أهداف المنهج إجرائية والمدى الذي يمكن أن تصل إليه ، فيتم التقويم بعد أن يكون التلاميذ قد تعرضوا  للمنهج  وفي ضوء النتائج يتم تقويم طرق وأساليب التدريس ومحتوى المنهج أيضاً .
الخطوات المهمة التي يجب أن يسير فيها البرنامج التقويمي  
   يجب أن يسير البرنامج التقويمي وفق خطوات عامة يمكن تلخيصها فيما يلي : 
ــ تحديد أهداف التقويم المناسبة لأهداف المنهج .
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ــ تصنيف الأهداف على نحو ييسر اختيار الوسائل والاختبارات وتمثيلها لكل الجوانب التي يراد قياسها.
ــ ترجمة الأهداف إلى أوجه تعلم وإلى أنماط سلوكيـة يمكن قياسها.
ــ تحديد المواقف التربوية التي تظهر فيها أنماط هذا السلوك.
ــ تحديد نوع الوسائل التقويمية أي الاختبارات المناسبة للمواقف وأنماط السلوك.
ــ تحديد طريقة تقويم عملية المتعلم في الاختبار الذي سبق تحديد ووضعه .
ــ إجراء عملية التقويم ثم تحصيل البيانات وتنظيمها بطريقة تجعل الاستعانة بها والاستفادة منها مسألة يسيرة تساعد في اتخاذ القرارات الملائمة .
ثــانيــا: مجالات التقويـــم  
    يختص التقويم بسائر عناصر العملية التعليمية ولذلك لن نقتصر الحديث عن تقويم تحصيل التلاميذ والوسائل المستخدمة في ذلك التقويم ، وإن كانت هذه النواحي تشكل جزءاً مهمـاً من أنشطة التقويم المختلفة ولذلك سوف نعرض بأختصار للدور الذي يؤديه التقويم تجاه عناصر العملية التعليمية وهذا ما نقصده بمجالات التقويم وسنتبع ذلك بحديث مفصل عن أساليب التقويم .
1ــ تقويـم الأهـداف 
    كانت عملية التقويم تعتبر عملية قاصرة على النتيجة ، إلا أن الاتجاه إلى ضرورة صياغة الاهداف التعليمية بطريقة سلوكية كما أشرنا في الفصل الأول تنتج عنه دعوه إلى عدم التسليم المطلق بصحة الأهداف التي نسعى الى تحقيقها فقد يكون من بين هذه الأهداف ما ليس مجدياً لنمو التلاميذ ، وبذلك أصبح تقويم الأهداف مجالاً رئيسياً من مجالات التقويم .
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2ــ تـقويم المنهــج  
         لما كان تطوير المنهج عملية ضـرورية لتحسين العملية التعليمية كان لا بد من تقويم المناهج الحالية والاستفادة من نتـائج التقويم في إعادة بناء المنهج أو تحسين بعض جوانبه .
ويجب على المقوم التربوي عندما يتعرض لتقويم المنهج أن يراعي مدى أهمية المحتوى المقترح ومدى ترابط عناصره وتكاملها وكذلك مدى منطقية التسلسل في المحتوى وهل يراعي المحتوى الفروق الفردية بين التلاميذ ومستوى نموهم وكذلك مدى شمول الخبرات التعليمية لجوانب السلوك المختلـفة.
3 ــ تقويــم التــدريــس  
     يحتل هذا المجال أهمية كبيرة في مجالات التقويم وذلك للأهمية البارزة للمعلم في العملية التعليمية ، ولا يوجد معيار محدد أو مجموعة معايير يمكن أن نحكم بها على كفاءة المعلم وإنما تقويم التدريس ســار في أتجاهات ثلاثة :
أ ــ خصائص المعلم كمعيار لكفاءته التدريسية سواء كانت هذه الخصائص شخصية أو ثقافية أو مهنية .
ب ــ العملية التدريسية وما يتم فيها من سلوك المعلم والتلميذ وهذا الاتجاه يعتبر أن التفاعل بين المعلم والتلميذ هو أساس التعليم وهو مؤشر لكفاءة التدريس ومن هنا ظهر العديد من البطاقات التي تستخدم في ملاحظة التفاعل بين المعلم والتلميذ .
ج ــ نتائج التعليم باعتبارها المؤشر الأهم لكفاءة المعلم ، فإذا كان تحصيل التلاميذ طيباً فإن ذلك يدل على جودة عملية التدريس إلا أننا نـوجـه النقد لهذا المعيار للحكم على كفاءة المتعلم. 
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    فتحصيـل التلاميذ يتأثر بعوامل أخرى كثيرة غير المعلم كالوسط الاجتماعي والثقافي الذي يعيش فيه التلاميذ والاتجاهات الأسرية وخصائص التلاميذ أنفسهم ومدى ذكائهم ولذلك لا يمكن أن نعتبـر أن كفاءة المعلم هي العامل الوحـيد المسؤول على تحصل التلاميذ.
4ــ تقويـم نتـائج التعلم 
       يتم تقويم نتائج التعلم عن طريق الاختبارات التحصيلية وسوف نتعرض في هذا الفصل لأهم أنواع هذه الاختبارات وكيفية بنائها ومميزات وعيوب كل منها .
سـادسـاً : أساليب التقويم 
    كان الاهتمام في الماضي موجهاً الى المادة الدراسية وتزويد التلميذ بأكبر قدر منها، ومن ثم ارتبط التقويم بالمواد الدراسية واقتصر عليها ، وكان المفهوم الوحيد له هو الامتحانات وشكلها التقليدي المعروف .
 وقد تغيرت هذه النظرة وانتقل الاهتمام من المادة الدراسية إلى التلميذ وأصبحت وظيفة المعلم ليست تزويد التلميذ بالمواد الدراسية المختلفة وتحصيله لها وامتحانه فيها على فترات وفي نهاية العام فحسب ، وإنما العناية بالتلميذ من كافة نواحيه أو بمعنى أخر العناية بشخصية التلميذ المتكاملة ، وبالتالي امتد مفهوم التقويم ليشمل هذه الجوانب جميعها .
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