

محاضرة 
مهام طاولة التحكيم في كرة السلة
اعداد
أ.م.د نديمة بدر
م.م مريم لواء















مهام طاولة التحكيم في كرة السلة

طاولة التحكيم في كرة السلة تقوم بمجموعة من المهام الهامة لضمان سير المباراة بشكل صحيح وفعال. إليك بعض المهام الرئيسية التي يقومون بها:

• تسجيل النقاط والأخطاء: يقوم أعضاء طاولة التحكيم بتسجيل النقاط التي يحرزها كل فريق وكذلك أي أخطاء ترتكبها الفرق خلال المباراة. يتم تسجيل هذه البيانات بدقة لضمان صحة النتائج النهائية وتطبيق العقوبات بشكل صحيح.

• مراقبة الوقت: يقوم عضو في طاولة التحكيم بمراقبة الوقت المتبقي في كل فترة من فترات المباراة، بما في ذلك الوقت الإضافي إذا لزم الأمر. يتم تنظيم عملية إيقاف وبدء الوقت بدقة لضمان تقديم فترات متساوية وعادلة لكل فريق.

• التواصل مع الحكام: يتمثل دور أعضاء طاولة التحكيم أيضًا في التواصل مع الحكام على الملعب، سواء لتبادل المعلومات أو توجيهات إضافية خلال المباراة.

• توفير المعدات اللازمة: قد تشمل مهام طاولة التحكيم أيضًا توفير المعدات اللازمة للحكام والفرق، مثل القرطاسية، والألواح البيضاء، والمؤقتات، وأية أدوات أخرى تساعد في إجراء المباراة بسلاسة.

باختصار، يقوم أعضاء طاولة التحكيم في كرة السلة بمجموعة من المهام الأساسية التي تساهم في تنظيم وإدارة المباراة بشكل كامل وفعال.

جهاز ال٢٤ ثانية في كرة السلة

جهاز الـ 24 ثانية في كرة السلة هو جزء مهم من قواعد اللعبة يستخدم لتنظيم مدة الهجوم لفريقي اللعبة. يتم تشغيل جهاز الـ 24 ثانية في كل هجوم لفريق للحفاظ على سرعة اللعب وإضافة عنصر من التشويق إلى المباراة.
عندما يحصل فريق على الكرة، يجب عليه أن يحاول التسجيل في غضون 24 ثانية. إذا لم يتمكن الفريق من التسجيل خلال هذه المدة، فإنه يفقد الكرة ويتم منحها للفريق الخصم. يتم إعادة ضبط جهاز الـ 24 ثانية إلى القيمة الأصلية إذا تم استرجاع الكرة بعد تسديدة مرتدة أو بعد خطأ فني.
جهاز الـ 24 ثانية يجعل الفرق تلعب بسرعة وتتخذ القرارات بسرعة، مما يؤدي إلى ألعاب أكثر حماسة وتنافسية





