المحاليل

[bookmark: _GoBack]المحلول هو مزيج متجانس من مادتين نقيتين أو أكثر و لا يمكن عزلهما عن بعضهما البعض ، كالترشيح مثلاً ويتكون من مذيب ومذاب وغالبا يكون المذيب أكبر من المذاب مثل محلول السكر في الماء. وعملية التحللّ أو التفكك تُسمّى أيضًا الذوبان. يمكن فصلهما عن طريق التبخير مثلا بحيث لا يتسبب في أي تفاعل كيميائي بين المادتين ، مثال على ذلك محلول ملح الطعام في الماء.

انواع المحاليل
محلول السائل ينتج عن ذوبان صلب في سائل آخر، وكما ينتج عن ذوبان شيء صلب أو غازي في سائل. ومن أمثلته: ذوبان الملح في الماء، وذوبان السكر في الشاي.
 المحلول الغازي هو المحلول الذي ينشأ بإذابة المادة الصلبة أو السائلة أو الغازية في المادة السائلة، وينتج عن اختلاط الغازات. فالهواء مثلاً هو محلول غازي، يتكون من مزيج من النيتروجين والأكسجين، مع كميات ضئيلة من الأرجون وثاني أكسيد الكربون.
 السبائك تعتبر مصهورات المعادن محاليلا وتسمى سبائك . وعادة تتكون السبيكة من عدة فلزات و لا فلزات ، مثل بعض أنواع مصهورات الفولاذ ، فهو يتكون من كروم وفاناديوم وكربون ذائبة في الحديد.


لأصناف
تصنف المحاليل السائلة من حيث حالة الجزيئات المذابة كالتالي :
· محاليل حقيقية : وهي التي لاتترشح فيها جزيئات المذاب ولاتنفصل عن طريق الترشيح. لا يمكن تمييز دقائق المذاب بالعين المجردة أو بالمجهر - لا يمكن فصل مكوناته بالترويق أو الترشيح - متجانسs - مثل السكر في الماء
· محاليل غروية : وهي التي تكون فيها جزيئات المذاب غير مذاب تماما في المذيب ويمكن رؤيتها بشكل واضح في المحلول. يمكن تمييز دقائق المذاب بالمجهر الإلكتروني - لا يمكن فصل مكوناته بالترويق أو الترشيح - متجانس - مثل الحليب في الدم
· محاليل معلقة : وهي التي تتم فيها ترسب جزيئات المذاب مثل : الماء والرمل . يمكن تمييز دقائق المذاب بالعين - يمكن فصل مكوناته بالترويق أو الترشيح - غير متجانس -مثل الطباشير في الماء

لتشبع
وتصنف أيضا على حسب نسبة تركيز جزيئات المذاب في المذيب مذيب كالتالي :
· محاليل مشبعة:
تعتمد كمية المادة التي يمكن أن تذوب في مذيب على ذوبانها في هذا المذيب . وإذا أذبنا أكبر كمية ممكنة من المذاب في مذيب أصبح المحلول محلولا مشبعا . أي إذا أضفنا من المادة المذابة إلى مثل هذا المحلول فإنها تترسب ولا تذوب.
· محاليل غير مشبعة:
المحلول الذي يحتوي على كمية من المذاب أقل من الكمية التي توصله إلى حد التشبع.
· محاليل فوق مشبعة:
يتسم المحلول المشبع بهذه الخاصية عند درجة حرارة معينة ، ويعتمد تشبعه على درجة الحرارة ، أي إذا رفعنا درجة حرارة محلول مشبع درجتين مئويتين فإنه يذيب من المادة المذابة كمية أكبر عند تلك الدرجة العالية . ولو افترضنا أن لدينا محلولا مشبعا بملح الطعام عند درجة حرارة 82 درجة مئوية ، فإذا قمنا بتخفيض درجة الحرارة فجأة إلى 81 درجة مئوية مثلا أصبح المحلول «فوق مشبع» لفترة وجيزة ، ثم يترسب الملح الزائد .
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المحاليل    المحلول   هو   مزيج   متجانس من مادتين نقيتين أو أكثر و لا يمكن عزلهما عن بعضهما البعض ، كالترشيح  مثلاً ويتكون من مذيب ومذاب وغالبا يكون المذيب أكبر من المذاب مثل محلول السكر في الماء .   وعملية  التحللّ أو التفكك تُسمّى أيضًا   الذوبان .  يمكن فصلهما عن طريق   التبخير   مثلا بحيث لا يتسبب في  أي   تفاعل كيميائي   بين المادتين ، مثال على ذلك محلول   ملح الطعام   في   الماء .     انواع المحاليل  محلول السائل  ينتج عن ذوبان صلب في سائل آخر، وكما ينتج عن ذوبان شيء صلب أو غازي في  .  ذوبان الملح في الماء، وذوبان السكر في الشاي :  ومن أمثلته .  سائل   المحلول الغازي  هو المحلول الذي ينشأ بإذابة المادة الصلبة أو السائلة أو الغازية في المادة السائلة، وينتج  فالهواء مثلاً هو محلول غازي، يتكون من مزيج من النيتروجين والأكسجين، مع  .  عن اختلاط الغازات .  كميات ضئيلة من الأرجون وثاني أكسيد الكربون  السبائك وعادة تتكون السبيكة من عدة فلزات و لا  .   تعتبر مصهورات المعادن محاليلا وتسمى سبائك  فلزات ، مثل بعض أنواع مصهورات الفولاذ ، فهو يتكون من كروم وفاناديوم وكربون ذائبة في الحديد .       لأصناف   تصنف المحاليل السائلة من حيث حالة الجزيئات المذابة كالتالي   :      محاليل حقيقية   :   لا يمكن  .  وهي التي لاتترشح فيها جزيئات المذاب ولاتنفصل عن طريق الترشيح -  لا يمكن فصل مكوناته بالترويق أو الترشيح  -  تمييز دقائق المذاب بالعين المجردة أو بالمجهر  متجانس s  -   مثل السكر في الماء      محاليل غروية   :   وهي التي تكون فيها جزيئات المذاب غير مذاب تماما في المذيب ويمكن رؤيتها  لا يمكن فصل مكوناته  -  يمكن تمييز دقائق المذاب بالمجهر الإلكتروني  .  بشكل واضح في المحلول مثل الحليب في الدم -  متجانس  -  بالترويق أو الترشيح       محاليل معلقة   :   يمكن تمييز دقائق  .  الماء والرمل  :  وهي التي تتم فيها ترسب جزيئات المذاب مثل  مثل الطباشير في الماء - غير متجانس  -  يمكن فصل مكوناته بالترويق أو الترشيح  -  المذاب بالعين      لتشبع   وتصنف أيضا على حسب نسبة   تركيز   جزيئات المذاب في المذيب   مذيب   كالتالي   :      محاليل مشبعة :  

