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1445 ه                                                                            2023 م
مهارات صياغة الاسئلة : 
ان الفلسفة التربوية الحديثة تؤكد إن الغرض من الأسئلة ليس تلقي الإجابة الصحيحة فحسب بل غرضها توجيه الطلبة وحثهم على التفكير الصحيح. اذ ان أهمية الأسئلة وفعاليتها في العملية التعليمية لم يأتي اعتباطاً وانما مستند لأبحاث ودراسات تؤكد ذلك، وتعتمد هذه ألاهمية على نوع الأسئلة المطروحة على الطلبة، فإذا كانت الأسئلة لا تتطلب الإجابة عليها سوى سرد ما هو مكتوب بين الكتب والمقررات فان هذا لا يشجع الطلبة على التفكير، فمن اجل إن يستوعب الطلبة حقيقة ما يجب أن تكون هذا الحقيقة محوراً لنشاط فكري إيجابي يتمثل في استخدام التجريد والتركيب والتعميم لابراز الجوانب المهمة في الحقيقة. (انور وفلاح , 2007 : ص36) .
فهي تعد عماد الطريقة التدريسية التي يلجا اليها المدرس في تدريس بعض الموضوعات ، و تعتبر الأسئلة مقياساً لمهارة المدرس وجودة طريقته ووضوح منهجه في الدرس  (عبد العليم ، 2007 : 428)
يتم ذلك من خلال اعتماد الأسئلة التي تتطلب قدرات عقلية عليا فهي اكثر أهمية من سواها على تطوير التفكير المتشعب الذي يعد من الأهداف التربوية المهمة. وإذا ما احسن إعداد الأسئلة وصياغتها بشكل مناسب كانت أداة جيدة لقياس ما تهدف إلى تحقيقه لأنها تنمي الفكر وتصقل القدرات العقلية وتهذبها. لذا وجب عند استخدامها أن تتوفر لدى المدرس معرفة بأفكار طلبته وإمكاناتهم فمن خلال إدراك صعوباتهم يمكن له أن يصنع الأسئلة التي تتحدى تفكيرهم. وتحفزهم من اجل السعي وراء الحصول على الإجابة. (علي ، 2004 : 36) 









 	إن الأسئلة تعد أهم وسيلة للكشف عن الحقائق واكتساب المعلومات والمهارات وتوضيح الغامض لذلك تعد عنصراً مهماً في كل درس ، وهي تتجاوز أهمية كونها جملا يستفهم بها عن أمور معينه او كونها تقنيات تستخدم لأغراض معينه، فهي مثيرات تتطلب عمليات عقلية وتلقى اهتماماً خاصاً لما تؤديه من وظائف في العملية التعليمية من جهة ولما تقوم به من إثارة التساؤلات من جهة اخرى ،فطرح السؤال في مجال التعليم من الوسائل المهمة في إنجاح العملية التعليمية. كونها وسيلة اتصال بين المدرس وطلبته من خلالها يتعرف المدرس على طلبته ويتمكن من تقويمهم، وتعد صياغة الأسئلة من أهم الأمور التي يجب أن 
يضعها المدرس نصب عينيه، فالأسئلة الجيدة في أي مستوى من مستويات التفكير يمكن أن تفسدها الصياغة غير المناسبة والتي تؤثر في مستوى التفكير الذي يتطلبه السؤال ودرجة وضوح الهدف من الأسئلة. (محمد ، 2003 : 283)

مفهوم الاسئلة :
· عرفتها ( ضحى ، 2000) بأنه عبارة تنطوي على مطالبة المعلم لطلابه بإجابة ترتبط بهدف تعليمي مقرر 
· عرفها (عبد الناصر ،2001) بأنه مايخرج على لسان المعلم من ألفاظ مرتبة او غير مرتبة تستدعي استجابات من الطالب بحيث تصب في موضوع الدرس . 
· وعرفتها (سناء ، 2003) على انه العبارة الاستفهامية التي يوجهها المعلم الى الطلبة وتنتمي لمستوى معرفي محدد ، وتستدعي استجابة تنتمي لمستوى عقلي محدد ، يتفق والمستوى المعرفي للعبارة الموجهة اصلاً .
· كما عرفتها (انصاف ، 2007) على أنه تعبير لفظي او استفهامي أو طلبي بقصد الحصول على استجابة من الطالب ، توصل للهدف المتمثل بتوليد معرفة او تحفيز التفكير او تفسير البيانات .

 خصائص صياغة الاسئلة  : 
    يؤكد  AGGARWAL,J,C, 2007) ) إن من أهم خصائص وسمات صياغة الأسئلة الجيدة ما يلي:
١ - ينبغي أن تكون لغة السؤال بسيطة وسهلة الفهم.
٢ - ينبغي أن تكون الأسئلة غير مطولة وغير مبهمة بل واضحة ومختصرة.
٣ - ينبغي أن تكون الأسئلة مناسبة لقدرات الطلبة وإمكاناتهم.
٤ - أن تكون وثيقة الصلة بموضوع الدرس او المقرر الدراسي.
٥ - أن تكون الأسئلة متوسطة الصعوبة فلا تكون سهلة للغاية بحيث لاتثير اهتمام الطلبة ولا صعبة للغاية فتؤدي إلى تثبيط عزائمهم.
٦ - ينبغي أن يصاغ كل سؤال على حدة ولا يصح وضع سؤالين في صياغة واحدة.







٧ - على المدرس عند صياغة الأسئلة أن ينوع في أشكالها.
٨ - يجب الابتعاد عن الأسئلة التي تتضمن التخمين العشوائي في الإجابة.
٩ - ينبغي ان تصاغ الأسئلة بتدرج واتساق.
١٠ - ينبغي الاقتناع بان الأسئلة الموحية بالإجابة ضعيفة الصياغة.

انواع الاسئلة :
ويقسم (عبد العزيز، 1963) الأسئلة إلى: 
١ - أسئلة اختبارية: تستخدم أول الدرس ونهايته وتهدف تأكد المدرس من إن طلبته لديهم المعلومات الكافية ليعمل على تثبيتها او ليتأكد من إدراكهم للمادة التي هم بصدد دراستها.
٢ - أسئلة تعليمية: تتعلق بصلب الموضوع المراد بحثه ويشترط أن تتلائم وقدرات الطلبة العقلية وخبراتهم السابقة لتولد لديهم الدافعية لحلها .
فقسما(جابر واخرون ، 1985) الأسئلة إلى:
١ - أسئلة تدور حول الحقائق: إجاباتها موجودة في الكتاب المدرسي.
٢ - أسئلة تدور حول مشكلات: تتطلب إجابات محددة وقدراً من التفكير وأدراك العلاقات من قبل الطلبة.
3 - أسئلة الرأي: تتصف بالجدل والمناقشة وتتطلب الكثير من الحقائق لدعم الآراء

اسس ومعايير صياغة الاسئلة الصفية :
	يتم اعداد الاسئلة في المواقف التعليمية التعلمية في ضوء مايلي (نايفة ، 2004) :
· تحديد الناتج التعليمي المستهدف الذي يراد تحقيقه لدى الطلبة .
· تحديد العملية الذهنية المراد تنميتها وتطويرها عند الطلبة ، والتي تعمل على رفع كفاية ذاكرة الطالب عند تفاعله مع الخبرات حيث قد تطور قدراته الذهنية عند معالجة الموضوعات ، وما تتضمنه من مواقف وخبرات ، وقدرته على الابتكار والابداع .
· تحديد نوع المعرفة والمحتوى ، وهي بثلاثة أشكال :
1- معرفة تقريرية : تشمل المفاهيم والمبادئ وتعد قاعدة التعلم لأي خبرة .
2- معرفة إجرائية : وهي الخبرة التي يمارسها المتعلم أثناء تفاعله معها وتستدعي منه وضع أنشطة جديدة .
3-  معرفة شرطية : المعرفة التي تحدد في ضوء الشروط ولظروف اللازمة لتحقيق الناتج 
· تحديد المتطلب التعليمي السابق للمتعلم .
· تحديد نوع السؤال وصيغته .









كيفية صياغة الاسئلة :
تعد صياغة الاسئلة وطرحها من المهارات التدريسية التي ينبغي ان يكتسبها المدرس ، فصوغ الاسئلة تشير الى الاسلوب او الطريقة التي يعبر بها عن مضمون السؤال ، وان جودة السؤال تقاس بمدى قدرته على استثارة تفكي الطالب ، وتحفيزه على اعمال عقله لإنتاج استجابات ذات مستويات عليا ، والمدرس لايمكن ان يصل الى ذلك بامتلاكه طريقة صياغة الاسئلة فحسب ، وانما لابد له من اكتساب مجموعة من الاجراءات التي يقوم بها في الموقف التعليمي ، وهو ما يطلق عليه طهارة طرح الاسئلة الصفية ، فقد يكون السؤال مصاغاً صياغة جيدة ويقيس مهارات عليا الا ان طريقة طرحه قد لا تكون موفقه . (عبد القادر ، 2005 ، 68) .
تتوقف جوده صياغة الاسئلة على ثلاث عوامل رئيسية وهي (عاطف ، 2006): 
1- الكلمات المكونة للسؤال : الكلمات عبارة عن مصطلحات تعبر عن مفاهيم معينة لدى المتعلم ، ولكي تكون هذه الكلمات لها مدلول عقلي واضح لدى الطلبة يفضل اعتماد الكلمات الفصحى لتكون اكثر دقة ، وينبغي ان تكون مصطلحاتها صحيحة علمياً ومتفقاً عليها فضلاً عن اعتماد المفاتيح المناسبة لكل مستوى من المستويات المعرفية عند صياغة السؤال ، فمثلاً في اسئلة الفهم مفاتيح مثل (صف ، ووضح ، وفسر .... وغيرها)
2- عدد الكلمات المكونة للسؤال : ان الصياغة الجيد للسؤال تتضمن اقل عدد ممكن من الكلمات التي تحقق الغرض المطلوب من السؤال ، اما الاسئلة طويلة الصياغة يصعب على الطلبة ادراكها ، اذ لا يستطيعون العودة مرة اخرى لتذكر اول السؤال ،كما يندرج تحت هذا المجال الاسئلة غير مكتملة الصياغة للكلمات المطلوبة أنفسها التي يكتمل بها معنى السؤال ووضوحه ، وهذه تعد ايضاً اسئلة غير مرغوب فيها لعدم وضوح الغرض منها .
3- ترتيب الكلمات المكونة للسؤال : ويقصد به الترتيب المنطقي لكلمات السؤال ، فالاسئلة التي يكون ترتيبها اللغوي غير صحيح تفقد معناها ، وبذلك تكون صياغة هذه الاسئلة غير جيدة 


كتابة الاسئلة وفق مستويات المعرفية بلوم :
يعتبر تصنيف بلوم للأسئلة الصفية من أكثر التصنيفات شيوعا، وكما سبق أن أشرنا فهو يتسم بالشمولية لأنه يتضمن أنماطا من الأسئلة تقيس كافة مستويات المجال المعرفي للأهداف التعليمية، كما أن تعريفاته لأنماط الأسئلة على درجة مقبولة من الدقة والوضوح.
ويشير خبراء المجال إلى وجود ثلاثة عوامل تحدد مستوى تصنيف السؤال وهي :
1. طبيعة السؤال من حيث مستوى التفكير الذي يستثيره .
2. المعرفة السابقة لدى كل طالب بما يدور حوله السؤال .
3. نوع التدريس السابق على توجيه السؤال .








بمعنى هل قدمت إجابة السؤال من خلال شرح المعلم أو في الكتاب المدرسي، ففي هذه الحالة فإن لسؤال يستثير مستوى التذكر، أما إذا كان السؤال يحتاج إلى ترجمة أو تفسير من جانب الطالب فإنه يستثير
الفهم، وإذا احتاج إلى استخدام معلومات سبق تعلمها لحل موقف جديد فهو يستثير مستوى التطبيق ...
وهكذا لباقي المستويات وهي التحليل والتركيب والتقويم، وبصفة عامة يجب أن يصنف السؤال في أعلى مستوى يصل إليه، ويضيف خبراء المجال أيضا أن لكل مستوى من المستويات الستة توجد الأسئلة
البسيطة والأسئلة المعقدة ، وهذا يعنى أن المعلم يمكنه أن يستخدم أي مستوى من المستويات الستة : (محمد محمود ، 1999)
للأسئلة في جميع مراحل التعليم، وأن الفرق في استخدام السؤال من صف إلى آخر ومن مرحلة إلى
أخرى لا يكون في مستوى التفكير الذي يستثيره ويؤدي إليه ولكن يكون في مستوى صعوبة السؤال.
و سوف نتناول فيما يلي كل مستوى من المستويات الستة للأسئلة بالتفصيل :
اولاً : اسئلة مستوى التذكر :
يعتبر التذكر أول مستويات التفكير وأدناها، وأسئلة التذكر يطلب فيها من الطالب أن يسترجع أو يكرر شيئا سبق تعلمه، ويمكن تقسيم أنواع أسئلة التذكر إلى ثلاثة أنواع رئيسية هي :
· أسئلة تطلب من الطالب استرجاع حقائق وبيانات.
· أسئلة تطلب من الطالب استرجاع خطوات مرتبة لحل مسألة أو أداء مهارة أو شيء ما.
· أسئلة تطلب من الطالب استرجاع مفاهيم وتعميمات في صورة حقائق أو نظريات أو قوانين أو تعاريف أو مسلمات.

وفيما يلي أمثلة للكلمات المفتاحية التي تستخدم في صياغة أسئلة التذكر:
(اذكر، كم، ما تعرف، حدد، أعط اسما، عرف، متى)
ويشير خبراء المجال إلى أنه رغم أن تذكر المادة أمر لا بد منه وهو ضروري لأي مستوى تفكير أخر، إلا أنه تذكر المعلومات لا ينبغي أن يجعلنا نغفل نواحي الضعف فيها وهي :
١. معدل النسيان السريع للمعلومات والذي أظهرته معظم الدراسات في هذا المجال .
٢. أن مجرد تذكر المعلومات لا يعني بالضرورة فهما لها من جانب الطالب .
٣. التركيز على التذكر قد يؤدي إلى إغفال كثير من العمليات العقلية العليا الأساسية والتي تكتسب
من خلال الخبرة والممارسة.
لذلك يجب عليك كمعلم ألا تركز على هذا النوع من الأسئلة داخل الفصل، بل يجب أن تستخدم أنماطا متنوعة من الأسئلة في المستويات الأخرى كما سيرد ذكرها، فالعملية التعليمية لا يمكن أن تهدف إلى
مجرد التذكر فحسب.











ثانياً : اسئلة مستوى الفهم :
تدور أسئلة هذا المستوى حول إدراك المعاني للمعلومات والعبارات، واسترجاعها وفهم معناها الحقيقي
والتعبير عنها بلغة الطالب الخاصة إلى جانب عقد المقارنات وإبراز العلاقات بينها، ويصف خبراء المجال أسئلة هذا المستوى إلى ثلاثة أنواع هي:
١. أسئلة الترجمة : تطلب من الطالب تحويل صيغ علمية معينة إلى صيغ أخرى تحمل نفس المعنى ولكن بأسلوبه وكلماته.
٢. أسئلة التفسير : تطلب من الطالب تناول صيغ علمية معينة بالشرح والتوضيح إلى جانب إبراز علاقات وعقد مقارنات.
٣. أسئلة التنبؤ : هي امتداد لأسئلة التفسير ولكن بصورة أعمق حيث تطلب من الطالب التوصل لمعرفة آثار ونتائج مترتبة على فعل معين أو معلومات معينة.

ثالثاً : أسئلة مستوى التطبيق :
تتطلب من الطالب استخدام معلومات سبق تعلمها، قد تكون مفاهيم أو تعاريف أو نظريات وغيرها ولكن يجب أن يقرر أولا أي المعلومات التي سبق تعلمها سوف يستخدم ثم يطبقها لحل الموقف المشكل، ويجب عليك كمعلم أن تتخير مواقف مشكلة بسيطة تستغرق وقتا صيرا لحلها أثناء الحصة، وهذا النوع من الأسئلة له أهميته الخاصة فهو يدرب الطالب على تطبيق ما تعلم سواء في مادة التخصص أو ما يتعلق
بها من مواد تعليمية أخرى أو مشكلات حياتية  , وفيما يلي أدوات الاستفهام و الكلمات المفتاحية لأسئلة التطبيق (أوجد، أحسب، طبق، حل، صمم، أستخدم، تخير في ضوء، أي من، وضح، صنف، استعمل)

رابعاً : اسئلة مستوى التحليل :
تتطلب الإجابة عليها من جانب الطالب تجزئة موقف، أو مشكلة أو فكرة إلى مكوناا وإظهار العلاقة التي تربط هذه المكونات ببعضها  , وتعتبر القدرة على تحليل موقف ما إلى أجزائه أو عناصره ومعرفة العلاقة التي تربطها من أهم أهداف التدريس، فتحليل مفهوم علمي مركب أو تعميم إلى مكوناته البسيطة، وإدراك العلاقة بينها يعمق من فهم الطالب وتكسبه القدرة على تحليل مواقف معقدة ،  وفيما يلي أدوات الاستفهام والكلمات المفتاحية التي تستخدم لصياغة أسئلة التحليل (لماذا، علل، حلل، وضح ، قارن، ميز بين، تعرف، دعم إجابتك بأسباب، استنتج، أعط دليل)

خامسا: أسئلة مستوى التركيب :
يطلب فيه من الطالب وضع عدد من الأفكار أو الأشياء معا بطريقة تجعل الشيء الناتج الكلي جديد بالنسبة لخبرة الطالب، ويعتبر الوصول إلى مفهوم مركب أو مبدأ أو علاقة علمية معينة عن طريق دراسة ما أتيح من بيانات أمثلة للتركيب وبذلك يكون التركيب عملية عكسية للتحليل، وتعتبر مقدرة الطالب على إجراء عمليات تركيبية من الأهداف الهامة للتدريس ويمكن تدريب الطلاب على إجراء عمليات تركيب باستخدام نوعية من الأسئلة تتطلب الإجابة عنها عملية تركيبية أو أكثر دون التعمق مثل إدراك علاقة بسيطة بين عدة عبارات منفصلة وغير مترابطة أو اقتراح فكرة معينة لحل مشكلة علمية، وفي الغالب يكون أكثر من إجابة






 صحيحة للسؤال المطروح ,  وفيما يلي أدوات الاستفهام والكلمات المفتاحية لأسئلة التركيب (أوجد، خطط، صمم، اقترح، ابتكر، اشتق، حاول أن تصل، ضع معا في علاقة( 

سادساً : أسئلة مستوى التقويم :
تعتبر أعلى مستويات الأسئلة حيث يطلب من الطلاب أن ينظموا أفكارهم ومعلوماتهم ليصلوا إلى قرار وأن يأخذوا موقفا يستطيعون الدفاع عنه، وبذلك فهي تتطلب أن يستخدم الطلاب محكات لإصدار أحكام على شيء م وتبرير هذا الحكم، ويعتبر تدريب الطلاب على التعامل مع هذه الأسئلة من أهم أهداف التدريس لأن ذلك يعمق لديهم الفهم ويكسبهم منطقية في النظر إلى المواقف المختلفة سواء في مادة التخصص أو المواقف الحياتية، وفيما يلي أمثلة لأسئلة التقويم , وفيما يلي أدوات الاستفهام والكلمات المفتاحية لأسئلة التقويم (ناقش، اصدر حكما، قرر، قيم، أدل برأيك، قدر، تخير، استخلص، أيهما أفضل، لماذا، على أي أساس، هل تتفق مع)

سلبيات الأسئلة الصفية في التدريس:
أولاً: عدم قدرة وكفاءة المدرس على بناء وتكوين الأسئلة، وعلى الطريقة التي يقوم المدرس على توجيهها، ومناسبة جميع أنواعها المتعددة لحاجات ومتطلبات الأشخاص المتعلمين من الناحية التعليمية والنفسية لهم.
ثانياً: كثرة الأسئلة التي يقوم المدرس على تقديمها أثناء الحصة الدراسية الواحدة، دون العمل على الاهتمام والعناية بنوعها، والتي تؤدي إلى نتائج سلبية منها:
1. سيطرة المدرس على أغلبية المدة الزمنية المخصصة للحصة الدراسية.
2. المشاركة الشكلية من قبل الأشخاص المتعلمين في عملية التعلم، والتي تؤدي إلى تعليم أو تذكر الحقائق والمعارف غير المهمة.

*ما هي طرق معالجة سلبيات الأسئلة الصفية في التدريس التربوي؟
كي يتخلص المدرس من السلبيات التي تتعلق بالأسئلة الصفية المقدمة على الأشخاص المتعلمين، فيجب على المدرس العمل على التقليل من عدد الأسئلة التي يقوم على توجيهها إلى الأشخاص المتعلمين خلال مدة زمنية معينة، بحيث أن القيام على ذلك يعمل على توفير الوقت الملائم للطلاب من أجل التفكير، وحسن التعبير، وعلى المدرس التحلي بالصبر والتأني خلال عملية طرحها .













مشكلات صياغة الأسئلة :
1- اسئلة التخمين : وهي تتطلب من الطالبة الاجابة بنعم او لا .
2- الاسئلة الغامضة : غموض في الاسئلة وعدم وضوح الغرض منه .
3- الاسئلة الموحية بالإجابة : تعطى هذه الاسئلة للطالبة توجيهّا نحو الاجابة .
4- الاسئلة المربكة : وهي مجموعة أسئلة ضمن سؤال واحد.
5- الاسئلة التي لا تتضمن صيغة استفهام : هي التي لا تتضمن أداة .
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